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  ) 1( فصل ریاضیدوپینگ 7

  

     مقدار تابع و پیدا کردن مقادیر مجهولسؤال احتمالی اول:     

  
  نقطه   ۳با داشتن  ۲یب درجه اپیدا کردن ضر  : ۱ 

دادن اون نقاط  صدق با که نقطه تا 3 و مجهول ضرایب با دنبهت میدو تا معادله نیاز داریم. یه درجه  nمجهول به  nهمیشه برای تعیین 
پس  تا مجهول 2به دست بیاد و بمونه  Cطول یکی از نقاط صفر بود اول اون نقطه رو صدق بده تا  اگر. رسیتا معادله می 3داخل معادله به 

  .یادت باشه همیشه از صفر شروع کن
  

  
)فرض كنيد نقاط -1 , )−2 5،( , )0 )و  5 , )1 y، بر سهمي 11 ax bx c= + يك از نقاط زير واقع باشند. اين سهمي، از كدام 2+

  )99(تجربي   گذرد؟ مي
1(( , )−1 3   2(( , )−1 4   3(( , )2 9   4 (( , )2 15  

  
  

1
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  با یک نقطه و رأس  ۲پیدا کردن ضرایب درجه  : ۲ 
bx،رأس سهمی خودش دو تا معادله است چون هم طولش میشه  a

−=   کنه. و هم خودش یک نقطه است که صدق می 2
  

  
Aكنيدفرض  -2 ( , )− 1 yرأس ســهمي9 ax bx c= + )يگذرا بر نقطه2+ , )3 باشــد. اين ســهمي از كدام يك از نقاط زير، 1

  )99(خارج تجربي   گذرد؟مي
1 (( , )−5 7   2 (( , )−5 9   3 (( , )2 5   4 (( , )1 5  

  
  

   و پیدا کردن مقادیر مجهول منحنیتقاطع خط و  : ۳ 
قطه تو معادله هر گذرن و مختصات اون نکنن یعنی هر دوتاشون دارن از اون نقطه میوقتی خط و سهمی روی یک نقطه همدیگرو قطع می

  هاش کمتره.جاگذاری کنی که تعداد مجهول ایکنه. البته اول باید نقطه رو تو معادلهدوشون صدق می
  

ــابطـه -3 f(x)ي نمودار  تـابع بـا ض x ax b= + yي و خط بـه معـادله  3+ x b+ ها xروي محور  1اي به طول در نقطه 2=
 )89(تجربي   ي تقاطع ديگر اين منحني و خط، كدام است؟هاي دو نقطهاند، طولمتقاطع

 1 (,−1 2  2(,−1 3   3(, −0 1   4 (,0 2  
  

  

   از روی ضابطه پیدا کردن مجهول تو توابع نمایی : ۴ 
ن و با آمادگی برو سراغ حل مثال رو ببی اینجا هم همون صدق دادن نقطه است با این تفاوت که باید معادله نمایی حل کنی. این چند تا

a  تست پایین: a a( ) a ( ) a ( ) a» »=  = =  = =  = −1 1 1 11 0 3 8 32 2 8 2  
−گیم توان منفی غریبه. همیشه می 3میشه  32

1
2

)و برعکس   )−31
  .32میشه  2

  
Axنمودار يك تابع به صورت  -4 Bf(x) ( ) += − + 12 y، نمودار تابع 2 x x= كند.قطع مي 2و 1هاي را در دو نقطه به طول 2−

f (   )98(رياضي    كدام است؟ 3(
1 (3  2 (4  3 (5  4 (6    

  

  پیدا کردن مجهول تو توابع نمایی از روی نمودار  : 5 
  کنی. همینبینی و جاگذاری میفرق این سؤال با سؤال قبلی اینه که نقاط رو از روی نمودار می

  
axشكل زير، نمودار تابع با ضابطة -5 bf(x) += − +4 )fاست.2 )−5

  )99(تجربي   ، كدام است؟  3
1 (54   
2 (60  
3 (48  
4 (28  
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   ایضابطه  چندتوابع  : 6 
رایج بوده پیوستگی و  است. دومی یکنوایی و سومی و چهارمی هم که خیلی تابعتونه تو این توابع مطرح بشه مقدار اولین مدل سؤالی که می

  ش خوب یاد بگیری تا به چهارمی برسی.یپذیری. باید از اولمشتق
)f(fضابطه است. ضمناً وقتی مثلاً میگه  مو بدونی که هر نقطه مربوط به کدو کافیه به نقطه مرزی توجه کنی اول از داخل شروع کن و  5((

f ( )fرو به دست بیار. مثلاً اگر  5( ) = −5 )fشد حالا برو سراغ  2 )−2 .  
  

  

xاگر  -6 x , xf(x)
x , x

 − + >= 
+ ≤

4 3
2 3 3

fباشد حاصل   (f ( )) f (f ( ))+5   )90(تجربي   كدام است؟  1

1 (6   2 (7  3 (8  4 (9  
  

  

  مقدار توابع قدر مطلقی (عددی)  : 7 

تر مساوی صفره و دو حالت داره: هرچی از قدرمطلق خارج میشه قطعاً بزرگ
½jkø IÄ

¾UnILø » oÃûT¶ IÄ
  

|که تکلیفش معلومه:  اگر عدد بود | | |,− = =3 3 5 5  
ی کنه. اگر داخش مثبت بود خودش میاد بیرون و اگر داخلش منفی بود یه منفبود خودش دو حالت پیدا می  xشامل  اگر متغیر یا عبارتی
  در نظر بگیریم داریم: uکنیم که مثبت بشه. اگر عبارت رو توش ضرب می

u , u x , x
| u | | x |

u , u x , x
Ó°X¶≤ − ≥ = ⎯⎯⎯→ − = − < − + < 

0 1 1
1

0 1 1
  

  

  
f(x)اگر  -7 x | x |= + )f(fباشد حاصل  2 ))−   )88(تجربي   كدام است؟  144

  12) 4  8) 3  6) 2   تعريف نشده) 1
  

  

  مقدار توابع جزء صحیح یا براکتی  : 8 
خل براکت تر یا مساوی عدد داخلشه؛ یعنی اگر عدد داهرچه که از جزء صحیح یا به قول معروف براکت خارج میشه عدد صحیح کوچک

]صحیح بود خودش میاد بیرون و اگر غیرصحیح بود عدد صحیح قبلیش:  / ]− = −3 7 ]و  4 ]− = −3 ]و  3 / ]=5 39 ]و  5 ]=5 5 
  .-4شه می -7/3دقت کن که روی محور، عدد صحیح قبل از 

  

  
f(x)ي در تابع با ضابطه -8 x [x]2 2= )مقدار − )f f( )1   )90خارج (تجربي    نماد جزء صحيح است) ] [كدام است؟ ( −32

1 (75/1  2( 25/2  3( 5/2  4 (75/2  
  

  

  مقدار براکت به صورت متغیری  : 9 
  خواد. هرجا گیر کردی یه عدد بهش بده و از شرش خلاص شو. همین براکت همیشه از ما عدد می
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nبراي هر عدد طبيعي  -9 ]حاصل <2 n n ] [ n n]2 24 3 1 2 2− + −   ) 91(تجربي   كدام است؟ −

 1 (1  2( 2  3( 3  4 (4  
  

  

  ترکیب قدر و براکت به صورت متغیری  : 10 
  های مهم و معروف رو بشناس و هرجا دیدی سریع از چپ به راست تبدیل کن:اولاً همینجا مربع کامل

x x (x ) x x (x ) x x (x ) x x ( x )» » »+ + = + + + = + + + = + + + = +2 2 2 2 2 2 2 22 1 1 4 4 2 6 9 3 4 4 1 2 1  
  تونه منفی باشه یعنی مثلاً:تای بالا علامت جمله وسط می 4تو هر 

x x (x )

u |u | x x (x ) | x |

− + = −

=  − + = − = −

2 2

2 2 2
2 1 1

2 1 1 1
  

xخواد. اگه رسیم قدرمطلق از ما علامت میه میحالا به اینجا ک ≥ یه تو تر باشه قرینش. پس کافباشه خودش میاد بیرون و اگر کوچک 1
  ی داده شده عدد مناسب رو بهش بدیم.بازه

[u]  این هم معادله براکتی: راستی  k k u k [x] x=  ≤ < +  =  ≤ < 1 1  
  

  
[x]اگر  -10 xباشد آنگاه حاصل  =1 x x x2 22 1 4 4− + + −   كدام است؟ +

1 (1  2( 2  3( 3  4 (x −2 3  
  

     انواع و اقسام معادلات : دومسؤال احتمالی     

  
   ۲و درجه  ۱معادلات درجه  : ۱ 

که تا حالا سؤال  بلاغت براتون تدریس کردم. تو این تیپروش حل و کل توضیحات رو تو ویدئوی اول کتاب در نهایت فصاحت و 
  .رو بلدی حالت ممکن ترینبه بهترین و سریع 2و درجه  1خوام مطمئن بشم که حل معادله درجه کنکور نبوده می

    

  
ــه مثبـت هر يك از معادلات زير و نقاط تلاقي خط  -11 yريش x 2= ــكيل يك  با + ــترين مثلث ميمحورها تش دهند. بيش

«  مساحت ممكن كدام است؟ » » »x x x x x x x x x− = − = + = − = − =2 2 2 2 29 0 3 0 5 6 2 8 2 3 2  
1( 6  2 (8  3 (10   4 (12  

  

2 



  
  
 

  ) 1( فصل ریاضیدوپینگ 11

  معادله گنگ  : 2 
برسوني. البته حتماً بايد حواست باشه كه اون  2براي حل اين معادلات كافيه راديكال رو يك طرف معادله تنها گيرش بندازي و بعد طرفين رو به توان 

لازم نداره. ضمناً دامنه راديكال  يشرط هيچ برسوني. اگر دو طرف راديكال داشتي هم كه ديگه بهتر چون 2طرف نامنفي باشـه و با اين شرط به توان 
  هم فراموش نشه، زير راديكال نبايد منفي باشه.

 1:             x x x x x2·H¼U¸ÃÎoö= − = −⎯⎯⎯⎯⎯→  = −2 3 3 4 3 3 3   
  كنه. پس اين معادله جواب نداره!ها رو منفي مياين جواب قبول نيست، چون زير راديكال

  
x   اين طرف كه هم تنها بشه و هم ضريبش مثبت باشه: سمت چپاول راديكال   :2 x= − −2 1 2       

            x x− = −2 1 2  
xحالا با شرايط  xÂ¹÷Ä≤ − ≥1 1 2   رسونيم: مي 2طرفين رو به توان  02

a b c

x ( x) x x x

x x x , x+ + =⎯

− = −  − = − +
− − − ⎯⎯= → =⎯ =

2 2

2
1 2

0
2 1 2 2 4 4 1

14 3 1 0 1 4
  

x =1 xقبول نيسـت چون تو شـرطمون يعني  1 ≤ 1
xكنه ولي صـدق نمي 2 −=2

1
كنه و هم زير قبوله چون هم تو شرطمون صدق مي 4

  كنه.راديكال رو منفي نمي
 3:    x x+ =6    

x              تنها بشه: xرو مياريم سمت راست كه  xاول  x= −6 
−xحالا با شرط  ≥6 xيعني  0 ≤ x          :2طرفين به توان 6 x x= − +2 12 36  

(
x

x x (x ) x
x

)
− + = − − = 


=
 

=
2 1

2

4
13 3

9
6 0 4 9 0  

x =2 xشه، فقط كنه، پس جواب ميقبول نيست چون تو شرطمون صدق نمي 9 = 4.  
  

  

aاگر  -12 a a+ + =23 2 4 aباشد، عدد  2
a
+  )98(تجربي   ، كدام است؟ 1

1 (5/1  2 (5/2   3 (5/3   4 (5/4 
  

ax) ۳معادله درجه  : 3  bx cx d )+ + + =3 2 0   
  ممکنه امسال برای اولین بار این معادله به صورت مستقل تو کنکور مطرح بشه که یکی از سه حالت زیره:

xگه  ده. مثلاً میها رو می) خودش یکی از ریشه1 = x)یه ریشه معادله است. بنابراین عامل  2 )−   رو داره. 2
xها یکه و عاملش ) جمع ضرایب صفره؛ پس یکی از ریشه2 − 1.  
3  (a c b d+ = x هم و عاملش -1 میشه هایکی از ریشه؛ پس + + 1.  

  
xهاي معادله درجه سوم ضرب ريشهحاصل -13 x x+ + + =3 26 11 6  كدام است؟  0

1 (6  2 (6-   3 (12   4 (12- 
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  معادله قدرمطلقی  : 4 
  ها:این معادلات تو کنکور دو حالت کلی دارن بچه

1  (| u | v=   یا| u | | v |=  
|یک عدد غیر صفر  ) 2 u | | v |± =  

: | x | | x |− = −1 2 |(بدون شرط)    →مثلاً  5 u | | v| u V∗ =  = ±  
xهر دو قبوله  x x

x ( x )
x x x

− = −  =
 − = ± − 

− = − +  =
1 2 5 41 2 5 1 2 5 2  

 | x | x− = −1 2 |مثلاً    5 u | v u v(v )∗ =  = ± ≥ →  
v

v
x ( ) x
x ( ) x

¾²¼L¤ uQ¯IM ®X¶ ÓI£Ã¤j ®e
SvÃº Ï¼L¤ uQ

≥

≥
= ⎯⎯→ − =  =→ 
= ⎯⎯→ − = −  =

4 2 4 5 8 4
2 2 2 5 1 2



  
|عدد غیرصفر   دم: این حالت رو هم توی تست پایین کامل بهتون یاد می u | | v |+ =  

  

  
xهاي معادلة مجموع جواب -14 x− + + =2 1 2   )98خارج (رياضي      ، كدام است؟3

1( − 2
3  2( 2

3   3( 1  4 (4
3  

  
  معادله براکتی (جزء صحیح) : 5 

 1:  [x] x= £ <2 2 3  

 2:  [ x ] [ x] [ x] x x- = - = = £ <  £ <
52 1 3 2 1 3 2 4 4 2 5 2 2

  

 3  :  [ ]x [x] [x] [x] [x] x+ = + = = <  £2 2 1 1 2  
[x] ) از داخل براكت بيرون اومد. 2) تو مثال -1چون صحيح بود مثل عدد  

  رو نشونتون بدم. هاي قدر مطلق و براكتيك مقايسه مهم و بسيار زيبا بين ويژگيها لازمه قبل از رفتن تو تست
  براكت  قدر مطلق

  عدد صحيح به شكل ضرب و تقسيم بيرون مياد
xلزوماً درست نيست  x+ ≠ +2 2  

  عدد صحيح به شكل جمع و تفريق بيرون مياد
[x ] [x]± = ±2 2  

 jumpingگيم برعكس حالت بالا بهش مي
x x x= =2 2 2 

  برعكس حالت بالا
[ ]x [x]≠2 2  

  علامتن مساويهتك تك بزرگتره، وقتي هم
x y x y+ ≥ +  

ـــاريـا به يك  تـك تـك كوچيكتره، وقتي جمع اعش
  رسه مساويه!نمي

[x] [y] [x y]+ ≤ +  
  

  
x]يجواب معادله همجموع -15 ] [x ]+ + - =3 1 bاسـت. بيشترين مقدار  (a,b]به صـورت  10 a- ؟ (كدام است[ ، نماد [

  جزء صحيح است.)
1 (1

2  2(  1  3( 3
2  4 (2  
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  ترکیب قدر و براکت : 6 
[u]سؤال اول گفتم بهتون وقتی  10تو تیپ  k=  میشه داخل براکت بینk  وk+ kبوده یعنی  1 u k≤ < + . حالا داخل براکت 1

  تونه باشه. مثل تست زیر:هر عبارتی می
  

|]يجواب معادله اگر مجموعه -16 x | ]+ =1 bبيشترين مقدارباشد،  (a,b)يبه صورت بازه 1 a-  كدام است؟  
)[   ، نماد جزء صحيح است.)[

1 (1  2(  2  3 (3  4 (4  
  

  معادله گویا : 7 
  

ی گن معادله گویا. مثلاً معادلهتو مخرج کسر حضور داشته باشه می xای که به صورت کسری باشه و البته متغیر یعنی به هر معادله
x x+ = −2 1 x  ضرب کنیم:  3گویا نیست و یک معادله درجه اوله. کافیه طرفین رو در عدد  13 x x+ = −  =2 1 3 3 4  

رفت تو مخرج، یه معادله گویا داشتیم و لازم بود که عملیات طرفین وسطین رو برای خروج از بحران ها میxحالا اگه تو همین معادله یکی  از 
  کسر انجام بدیم:

 1:  a c b

x xx
x , xx x x x + =

+ =

→⎯ = −⎯ =+ =  − − = ⎯⎯2 2 1 2

2

1 22 2 0
 

 

  اومده مخرج كسرتون رو صفر نكنن كه اينجا مشكلي نيست.هاي به دستحتماً بعد از حل هر معادله گويا چك كنيد كه جواب يا جواب

 2:  x x
xx x x

−+ =+− −2 2
2 2 2

11
 

سمت چپ مخرج مشترك: گام اول:
x (x )x x x

(x )(x ) x x(x ) (x )(x ) x(x )
x x

(x )(x ) x(x )
−





+ −− −+ = =− + + − − + −
− =− + −

2 2 12 2 2 2
1 1 1 1 1 1 1

4 2 2
1 1 1

 

xهاي سازي داريم؟! بله؛ عبارتحالا كه به دو تا كسـر كه حالت مطلوبمونه رسـيديم چك كنيم ببينيم آيا ساده گام دوم: ها تو مخرج 1−
x  تونيم با هم ساده كنيم. پس داريم:رو مي x

x x
− −=+

4 2 2
1  

 x−2شـده براي طرفين وسطين، البته بهتره كه به جاي داريم و آمادهشـدن نحالا ديگه هيچ دو عبارت يكسـاني براي سـاده گام سـوم:
−x بنويسيم: +2      

( x )x (x )( x ) x x

x

x x x x x
x

Íμ]
½oÿÅ  KÄHoò

− = + − +  − = − + − +  − − =





= ×
⎯⎯⎯⎯⎯ −=

→
1

2

2

2 24 2 1 2 4 2 2 2 5 3 0
1

2
5

2



 

xفقط حواست باشه كه    كنه.قبول نيست، چون مخرج رو صفر مي 1=

 3:  x x x
xx x

− + −= −− +

2 2
2

5 4 16
67 6
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زيه:ميشه تجگام اول هاي يكسان رو ساده كنيم. پس مثال قبلي گفتم اول بايد تا حد امكان عبارتگام دوم همونطور كه تو : 

     (x )(x ) (x )(x )
(x )(x ) x

− − − +=− − −
1 4 4 4
1 6 6  

 سازي معادلات گويابزن در سادهسه حركت مهم بزن
  ريشه!بزن خداحافظي با صورت و مخرج بزن)1
  بزن خداحافظي با ريشه!مخرج و مخرج بزن) 2
  بزن ولي ريشه رو نگهدار!صورت و صورت بزن)3

  گانه رو تو مثال خوب خودمون ببينيم:حالا بريم اين موارد سه
x)از تو صورت و مخرج كسر سمت چپ ) 1 xكنيم و با ها رو با هم ساده مي1−(   كنيم.هم به عنوان ريشه مخرج خداحافظي مي1=
x)ها هر دو داخل مخرج) 2 )− xزنيم و از رو با هم مي6 =   كنيم.هامونه هم خداحافظي ميكه ريشه مخرج6
3 ((x )(x )x − +− = 4 44

1 x)بـاقي مونـده كـه  1 xزنيم ولي ديگه با هـا رو با هم مي4−( = مثل دو حالت قبلي خداحافظي 4
  كنيم.كنيم بلكه به عنوان يك جواب معادله اون رو حفظ مينمي

xپس تا اينجا يك جواب معادله شد  = xو معادله به صورت 4 + =4 xباقي موند كه جوابش ميشه 1 = −3  
  مونه به جاشون نه صفر!باقي مي 1كنيم، عدد ها رو به شكل ضرب ساده ميدقت داشته باشيد وقتي عبارت

xپس معادلمون دو تا جواب داشت:  ,= −4   كنن!يها رو صفر نمكه هر دو قبولن چون هيچ كدوم مخرج 3

  
x)يمعادله -17 ) x

x x
+ + =− −

2 1 34   چند ريشه دارد؟ 2
  ) صفر4  3) 3  2  )2  1) 1

  
  

  ایمعادله گویای مسئله : 8 
تا تست در نظر گرفتم که هر دو تا خیلی مهم هستن  2نویسی تبدیل به یک معادله گویا میشه. برای این تیپ مسئله رو که به زبون ریاضی می

  نظر فیزیکی متفاوت.و البته از 
  

متري در رودخانه را رفته و برگشته  1200متر در دقيقه است. اين قايق فاصلة  100سرعت يك قايق موتوري، در آب راكد  -18
 )98(تجربي   دقيقه است. سرعت آب رودخانه، چند متر در دقيقه است؟  5است. اختلاف زمان رفت و برگشت 

1 (12  2 (15  3 (20  4 (25 
  

ساعت اين كار انجام  20كند. اگر هر دو با هم كار كنند، در ساعت زودتر از فرهاد تايپ مي 9بهروز يك مجلهّ را به تنهايي  -19
 )98(رياضي    دهد؟شود. بهروز به تنهايي در چند ساعت اين كار را انجام ميمي

1 (32  2 (33  3 (35  4 (36  
  

  

  حل معادله با تغییر متغیر : 9 
یر متغیری گن تغییر متغیر. بریم یه معادله تغیبگیر. به این کار می tای که یک قسمت شلوغی تکرار شده بود اون قسمت رو کلاً تو هر معادله

  ال تو کنکور مطرح نشده.معروف رو با هم ببینیم که تا به ح

  
xيهاي معادلهمجموع ريشه -20

x
− + =

− +
73 7

3 1
  كدام است؟ 

1 (42  2(  8  3 (39  4 (19  
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  های معادله و روش تقاطعتعداد ریشه : 10 
f(x)تو اين روش براي حل معادله  g(x)= دو منحنيy f(x)= وy g(x)=كنيم و تعداد نقاط تقاطع دو رو در يك دستگاه رسم مي

  ده.مي معادله رو بهمونهاي منحني، تعداد جواب

Sinxxهاي معادله تعداد ريشه: 1 − =1 ]رو در بازه  0 , ]π0   پيدا كنيد. 2

Sinxاول معادله رو به صورت  x= نويسيم كه بتونيم دو طرف رو تو يك دستگاه رسممي 1

  كنيم:

  دو منحني همديگرو تو دو تا نقطه قطع كردن پس معادله دو تا جواب داره. π2بينيد كه تا قبل از طبق نمودار مي

xچرا معادله : 2 + =2 1 xريشه نداره و 0 − =2 4   تا ريشه قرينه داره؟! دو0

  

    كننهمديگرو هيچ جا قطع نمي
  كنن.دارن همديگرو قطع مي -2و  2تو دو نقطه 

  

  
|ي هاي معادلهتعداد جواب -21 x | x− − − =3 1   كدام است؟ 0

  ) صفر4  3) 3  2  )2  1) 1
  

      دارmهای دسته سهمی: سومسؤال احتمالی     

  
   شن (فقط یک دسته سهمی)حل می Δمسائلی که فقط با شرط  : ۱ 

  

  های سهمی مسلط باشی.به انواع فرمی درجه دومه که قبلش باید ترین نامعادله تو کنکور نامعادلهمهم
a

)
0

6
0

<
D<

  a
)

0
5

0
<

D =
  a

)
0

4
0

<
D>

  a
)

0
3

0
>

D<
  a

)
0

2
0

>
D =

  a
)

0
1

0
>

D>
  

          
  بين دو ريشه منفي  همواره نامنفي  همواره مثبت  بين دو ريشه مثبت  همواره نامثبت  همواره منفي

  

  
)، معادلة درجه دومmبه ازاي كدام مجموعه مقادير  -22 m )x x m− + + − =22 1 6 2  ، داراي دو ريشة حقيقي است؟ 0

  )98(رياضي   
1 (m /− < <2 2 5   2 (m /− < <2 3 5   3 (m /− < <1 3 5   4 (m /− < <1 2 5   

  

x2= 1-

3
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   Δهم فقط شرط  این بارتقاطع خط و سهمی و  : ۲ 
yy ax bx c
yy mx h

ax bx c mx h ax bx mx c h

¸ÄH= H
¸ÄH
·»H

·»
 = = + +  →  == +

+ + = +  + + =



 − −

2

2 2 0

 

  فاكتور بگيريم: xكافيه براي تبديل معادله به يك درجه دوم مرتب، تو جملات دوم و سوم از 

ax         گيم معادله تقاطع كه سه حالت داره: به  اين معادله مي (b m)x c h →+ − + − =2 0  

Δاگه ) 1   كنن.باشه يعني خط و سهمي تو دو تا نقطه همديگرو قطع مي 0<
Δاگر ) 2    باشه يعني خط و سهمي تو يك نقطه به هم مماسن. 0=
Δاگر ) 3   كنن.باشه يعني خط و سهمي همديگرو قطع نمي 0>

 
  

yسهمي به معادله  mبه ازاي كدام مقادير  :  x x= + +22 17 yبا خطوط8 mx=نقطه مشتركي ندارد؟ 

x  ديم: ميباز هم اول با هم قطع  x mx+ + =22 17 8  

m         معادله تقاطع   x ( m)x xx x + − + =  + − + =2 22 17 8 02 17 8 0   

b بايد منفي باشه؛ پس داريم:  ∆حالا چون گفته قطع نكنن  ac− <2 4 0  

( m) ( )( ) (m )− − <  − <2 217 4 2 8 0 17 64  

a)اولاً  b) (b a)− = −2 m)و چون2 )− )از  217 m)−   بهتر بود تغيير دادم.217
  بگيرم.عدد ثابت رو به سمت راست منتقل كردم. حالا كافيه از طرفين جذر  ثانياً چون نامعادله ناقص بود

(m ) m m m − <  − <  − < − <  < <2 9 2517 64 17 8 8 17 8  
  

y  نمودار تابع m به ازاي كدام مقادير -23 x (m )x m= + + + +22 1 ، بر نيمســاز ناحيه اول محورهاي مختصــات، مماس 6
  )93 تجربي خارج(  است؟ 

   12) 4   12و  -4) 3    -12و  4) 2   -4) 1
  

  

   Δ شه به شرطاضافه می aشرط  : ۳ 
هاست و... برای این xهاست یا پایین محور xدسته سهمی مثلاً بالای محور  فلان ادیرشما سؤال میشه که به ازای کدام مقتو این تیپ از 

  مسلط باشی. 1تیپ ها باید به تست
  

ــهمي بـه معـادلة mازاي كـدام مجموعـه مقـادير بـه  -24 y، س ( m)x (m )x= − + − −21 2 3 ها x، همواره پايين محور 1
 )98(رياضي خارج   است؟
1 (m< <1 5  2 (m< <2 5  3 (m< <2 4  4 (m< <2 6  
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  Pو  Sفقط شرط   : ۴ 
ر های معادله درجه دوم اعداد گنگ و داغونی هستن ولی در هریشههای صحیح و خوبی ندارن. گاهی اوقات همه معادلات درجه دوم ریشه

های معادله اینجوری محاسبه ها به دست میاد. از روش دلتا یاد گرفتیم که ریشهصورت جمع و ضرب و تفریقشون بدون نیاز به خود ریشه
bx  شن:می , x a

− ± Δ=1 2 2  
xاولاً از اين به بعد به جاي  , x2 β,بگيم  1 α پس ديگه معادله هر چي باشه .,β α هاشه. ريشهβ +α  رو باS وαβ  رو باP ديم.نشون مي  

b b b bS a a a a

( b) b (b ac)b b cP ( )( )a a aa a
b b

a a a a

− + Δ − − Δ − −=α +β = + = =

− − Δ − −− + Δ − − Δ= αβ = = = =

− + Δ − − Δ Δ Δα −β = − = =

2 2 2
2 2

2
2 2 2

4
2 2 4 4

2
2 2 2

 

a    گيم:كنيم يعني مياز قدر مطلق استفاده مي βبزرگتره يا  αدونيم براي تفاضل چون در حالت كلي نمي: 
Δα −β = 

  كنيم.ه ترتيب با هم بررسي ميب 6توي فصل  چهار تا كاربرد داره كه Pو  Sحالا تفاضل كه زياد كاربرد نداره تو كنكور ولي 
  

  
xمعـادلـة درجة دوم  -25 ( m )x m+ − + − =23 2 1 2 ــه 0 ــت. اگر مجموع ريش ــة حقيقي اس ها با معكوس داراي دو ريش

 )99(تجربي   كدام است؟  mضرب آن دو ريشه برابر باشد، مقدار حاصل

1 (7
2   2 (3  3 (1-  4 (− 5

2  
  

  

  Pو  S+ شرط  Δ شرط   : 5 
لعلامت داره. ممکنه بیان مسئله به اگه به ازای کدام مقادیر؛ معادله دو ریشه مثبت یا دو ریشه منفی یا دو ریشه مختلفتو تست بهت می

  یعنی دو ریشه مثبت و منفی.کنه ناحیه عبور می 4یا از هر  کنه ها را در طرفین مبدأ قطع میxمثلاً بگه سهمی محور  صورت نموداری باشه.
  

ها رو براساس ها برسيم. شرايط علامتي ريشهتونيم به علامت ريشهبدون اينكه معادله رو حل كنيم، ميبينيم پس تو اين تيپ مي
 Sمثبت و  Δو  P) شرايط دو ريشه منفي: 2هر سه مثبت. ( Pو  Sو  Δ) شرايط دو ريشه مثبت: 1با هم ببينيم: ( Pو  Sعلامت 
منفي باشه كه ما هميشه اينجوري  P. فقط كافيه Sالعلامت: اينجا نه شرط دلتا لازمه و نه شرط) شرايط دو ريشه مختلف3منفي.(

c: گيممي
a شه كه البته قلق خاص خودش رو داره. منفي لازم و كافي. از اين كاربرد معمولاً سوال مستقيم مطرح مي  

  
  

xي دومي درجهمعادله -26 mx m+ + + =22 6   ، كدام است؟mي مقاديري مثبت است. بازهداراي دو ريشه0
  )99(خارج تجربي   

1 (( , )−4 0   2 (( , )− −4 2   3 (( , )−6 0   4 (( , )− −6 4   
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     نمودار : چهارمسؤال احتمالی     

  
|و  x2نمودار   : ۱  x f(x : هاو انتقال آن | c) d± ±  

و خواص  هاشه. بنابراين شيبانجام مي طولي و عرضي شـه و فقط تغيير مكانبه طور كلي در انتقال شـكل اصـلي تابع حفظ مي
ـــتاي محور  cداريم؛  افقي و عمودي جاييفيزيكي ثـابـت بوده و تنهـا جابه تغيير در بُرد و در  d و هاxتغيير در دامنه و در راس

ولي اگر نسبت به  f(x)–مياد و ميشه  fها قرينه بشه منفي پشت xنسبت به محور  f(x)اگر نمودار تابع  هاست. yراستاي محور 
  . f(-x)مياد و ميشه  xها قرينه بشه منفي پشت yمحور 

           

            
  

  
f(x)يتابع با ضـابطه نمودار -27 x x;(x )= − >2 2 واحد در 16ها را،xي نمودار آن نسبت به محور، مفروض اسـت. قرينه1

، از مبدأ مختصات، fي برخورد منحني حاصل با نمودار تابعي نقطهدهيم. فاصــلهها در جهت مثبت انتقال ميyامتداد محور
 )99(خارج تجربي   كدام است؟  

1 (4 5   2 (6 2   3 (5 2   4 (2 5   

yنمودار تابع -28 x x= − −2  دهيم.هاي منفي انتقال ميyواحد به طرف  9هاي منفي سپس xطرف واحد به 2را  3
  )98(رياضي خارج    ها است؟ xنمودار جديد، در كدام بازه، زير محور 

  ) -2و  5) (4  ) -2و  3) (3  ) -5و  3) (2  )-5و  2) (1
yنمودار -29 |x|= دهيم. در پايان، نمودار حاصل را ابتدا دو واحد به سمت راست و سپس يك واحد به سمت پايين انتقال مي

  ي تابع به وجود آمده كدام است؟كنيم. ضابطهها قرينه ميرا نسبت به محور طول
1 (y | x |2 1= − −    2(  y | x |1 2= − −  
3 (y | x |1 2= − +    4 (y |x |1 2= − − +  

  
  

  ها و انتقال آن x3نمودار تابع  : ۲ 
 

          
  

x

1

1+-1

1
x

1

1+
x

1
1

-
-+x

1
1

-
-x

1
1x

))x 2 1+1-x2
1+x2

1-x 21+
))x 21-

))x2

3x 1+
3x 1-

3x 1+
))3x 1-

))

x3

4 
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f(x)نمودار تابع -30 x x x= + + +3 23 3   كدام است؟ 2

  

1(

   

2(

   

3(

   

4(

   
    

  انقباض و انبساط عرضی  : ۳ 
af(bxتو فرم  bو  aحالا نوبت به تغييرات  c) d±  bروي برد تأثير داشت اينجا  dروي دامنه و  cرسيد. همونطور كه تو بخش قبلي ±

رو تو تيپ بعدي  bشروع كنيم و  aهاي ممكن تغييرات رو مشاهده كنيم و از روي برد اثر داره. بريم روي بهترين مثال aروي دامنه و 
  كنيم.بررسي مي

  
 

  
  

    

   

     

   
  

  

   

iS n x

-2

2

2

2

x2

4

بر
را

2ب
رد

ب

1
2

xf x))

=

4

2

بر
را

2ب
رد

ب

x2

1 2 3

xf x)) =

f x))

2
1

f x))2f x))

f x))

2
1

f x))

2

1

f x))
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yشكل مقابل نمودار تابع -31 f(x )= +3 yاست. نمودار تابع  2 f(x)=  در چند نقطه نمودار تابعy   كند؟را قطع مي 1=

1(1 
2 (2  
3 (3  
4 (4  

   
  

  انقباض و انبساط طولی  : ۴ 
f(x)1و  f(x)2فقط  3تيپ  تابع 5اگر دقت كرده باشين تو هر  *

رو بررسي كرديم و با تغييرات روي برد ديديم كه دامنه  2
  .bترين تغييري نداشت. حالا بريم سراغ تغييرات انقباضي و انبساطي بر دامنه يعني كوچك

     

 
    

     

  
    

  
    

  

  
yنمودار تابع  -32 x= −1 دهيم. نمودار جديد هاي مثبت انتقال ميyهاي منفي و يك واحد به طرف xواحد به طرف  4را  22

  ) 93(تجربي      اند؟ و نمودار اوليه با كدام طول متقاطع
1( 5/3-  2 (3-  3 (5/2-  4 (2-    

x
2

x=f x))

f x ))

2
f x))

2f x))

f x ))

2f x))

2f x))
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  نمودار رادیکالی و انتقال آن   : 5 
  

          
  

  
f(x)نمودار تابع با ضـابطة -33 x=  را در امتداد محورx ،واحد در جهت مثبت و سپس در امتداد محور  12هاy ،واحد  2ها

  )99(تجربي   ، از مبدأ مختصات، كدام است؟ fدهيم. فاصلة نقطة برخورد منحني حاصل با نمودار تابع در جهت مثبت، انتقال مي
1(4 15    2(6 7    3(4 17    4(6 10      

  

   نمودارهای قدرمطلقی مهم : 6 
هستن يعني  f(x)دسته هستن كه دو دسته به شدت اهميت داره در درس شما. دسته اول توابعي كه به صورت  5اين نمودارها در كل 

هاست xايي رو كه زير محور هكنيم و كل قسمترو رسم مي f(x)گيره. براي رسم اين توابع اول خود تابع كل تابع داخل قدرمطلق قرار مي
  هاي زير كه خيلي هم مهم هستن توجه كنيد:كنيم. به مثالبه بالا قرينه مي

     
  ) خودش1مرحله  ) قرينه به بالا2مرحله  مرحله آخر) حذف پايين

  
y) حذف پايين 3 x2 1= −  

 
  

  هاي پاييني به بالا) قرينه قسمت2

  
y) اول خودش 1 x2 1= −  

  
y) حذف پايين 3 sin x=  

 
  هاي پايين به بالا) قرينه قسمت2

  
y) اول خودش 1 sinx=  

sدقت كنيد تابع  * in x دامنشي يعني كل اعداد حقيقيه ولي ما در بازه[ , ]2 2− π π.رسمش كرديم  
  ها هم بيشتره.دسته دوم توابع قدرمطلقي بسيار مهمي هستن كه اتفاقاً كاربردشون از بالايي

  نم.كترين اين توابع رو براتون رسم ميدر اين توابع يك بخش داراي قدرمطلق و يك بخش فاقد قدرمطلقه. مهم

   يك ياد گرفتين: سؤال 7تيپ ترين خاصيت قدرمطلقه كه تو اساس رسم اين توابع مهم
u , u

u
u , u

0
0

≥= − <
  

x +11-
x +1x 1-x 1+x 1-x

xy=

xy=

-1 1-1 1

-2 - 2-2 - 2-2 - 2
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x , x x , x
f(x) x x x

x , x , x
0 2 0
0 0 0

≥ ≥ = + = + = − < < 
 

  بندي.ذاريم شرطاسم اين كار رو مي

 

  :  1

  
  

x , x , x
f(x) x x x

x , x x , x
0 0 0
0 2 0

≥ ≥ = − = − = − < < 
   :  2

  

x , x x , x
f(x) x x x

x , x x , x

≥ ≥ = = = − < − <

2

2
0 0
0 0

   :  3

تره و بر همين اساس ما اسمشو گيرن ولي غافلند از اينكه اين از لر چاقاشتباه مي x3ها اين تابع رو با لر يعني اكثر بچه: 1
  گذاشتيم لر چاق!

  
  

x , x x , x
f(x) x x x .

x , x x , x

3
2 2

3
0 0
0 0

≥ ≥ = = = − < − <
   :  4

  تر تشريف دارن!از ايشون تپل x2گيرن ولي بايد بدونيد كه اشتباه مي x2هاي عزيزمون اين رو هم با از قضا بچه :2

  

x , xx
x ,

f
xx

x(x) x
1 0

1 0


= = 


=

= − <−

>
   :  5

  

  
yي محدود به نمودارهاي دو تابع مساحت ناحيه -34 x x= yو   + x=   )  95(تجربي     ، كدام است؟2−

1 (2  2(  7
3  3 (8

3  4 (3  
 

  

کنی و هرچی راسته کپی کشی. هرچی سمت چپه پاک میرو می f(x)هم سؤال بیاد یه وقت. اول خود  f(|x|)راستی امکان داره از 
|ترین تابع کنی تو چپ معروفمی x ل و تو هستش که البته چیزی تو چپ نداره و تو توابع نمایی و لگاریتمی بیشتر کاربرد داره این مد |

  بینیم: می 7فصل

|نمودار  x |
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  گلدون و سرسره   : ۷ 
g(x) | x a | | x b|= − − − f(x) | x a | | x b|= − + −  

   
  

  
yنمودارهـاي دو تابع  -35 |x | |x |= − + +2 yو   1 x= ــتند. اندازة پاره خط  Bو  A، در دو نقطة 7+ ، كدام ABمتقاطع هس

 )99(خارج رياضي   است؟ 

1 (8 2   2 (12   3 (13   4 (10 2   

f(x)تابع با ضابطة  -36 x x= + − −1  )98(تجربي خارج    ، در كدام بازه، اكيداً صعودي است؟ 2
1 (( , )−∞ 2   2 (( , )− +∞1   3 (( , )−1 2   4 (( , )+∞2     

  

  رن زیر رادیکال های مهم و معروف که میمربع کامل : ۸ 
  بررسی کردیم ولی نمودارشون موند برای اینجا. سؤال احتمالی اول 10تو تیپ 

  

  
yمساحت ناحية محدود به نمودارهاي دو تابع  -37 x x= − +2 4 yو  4 x= +1   )99(رياضي   ، كدام است؟22

1 (8  2 (9  3 (10  4 (12  
  

  

  اصغر آقا بفرما  : ۹ 
  داده شده.f(x)نمودار تابع  :

  گيم، اصغر آقا. حالا بريم سراغ سوالات!ميf(x)ما تو محلمون به 

   !          I¤AoûÅH¾¹¶Hj= )1پس دامنش ميشه كلاً اصغر آقا هيچ مشكلي نداره يعني نمودارش هيج جا قطع نشده 
ه ها! ضمناً بد نيست الان بدونيد اين اصغر آقا يك تابع درجگيريم اين مسائل رو كه اصلاً تابع پيوسته چيه و از اين حرفتو فصل حد ياد مي

    !ها دامنشون ميشه ايدم. كلاً چندجملهسوم بوده كه تو فصل كاربرد مشتق نمودارش رو بهتون ياد مي
) f(x) HIÄ I¤AoûÅ2   

  اصغر آقا بفرما، اگه بالايي بفرما!گه؛ اينجا درسته كه خود اصغر مشكلي نداره ولي راديكال به اصغر آقا مي
]     شه: ها رفته براي راديكال مورد قبول نيست. پس جواب ميxيعني جاهايي كه اصغر زير محور  ] [, , )− − ∪ +∞3 1 2  

مهم نيست  xهامون منفي هستن! در جوابت بايد بگم همونطور كه قبلاً هم اشاره كرديم علامت xكه  -1تا  -3شايد با خودت بگي اي بابا از 
 ها مثبت هستن. yاهميت داره. تو اون بازه  yبلكه علامت 

f x))
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   ) x.f(x) x(I¤AoûÅH)IÄ3   
  كنه و دوتايي با هم بايد برن زير سقف راديكال.ازدواج مي xحالا اصغر آقا با خانوم 
  دل) باشن كه بتونن زير سقف جديد زندگي خوبي رو با هم داشته باشن.علامت (همبنابراين لازمه كه هم

نرو كه خودش بهموf(x)بهترين راه براي حل اينجور مسائل رسم نموداره. نمودار اصغر يا همون
yداده.  نمودار  x= كنيم.رو هم كه بلديم خودمون. حالا جفتش رو تو يه دستگاه رسم مي  

هر دو پايين و منفي هستن. هم اصغر و هم خانومش! پس -3بينيد قبل از همونطور كه تو نمودار مي
  تونن زير راديكال برن.و مي +شه منفي در منفي مي

]بين  , ]− −3 ]قبول نيست چون اصغر بالا و خانومش پايينه! دوباره 1 , ]−1 ]قبوله چون هر دو پايين هستن. بين  0 , ]0 هم  2
ر راديكال رو دارن! پس به بعد هم هر دو مثبتن و اجازه ورود دو نفره به زي 2كه قبول نيست چون اصغر پايينه و خانومش بالا! 

 جواب آخر:
( , ] [ , ] [ , )−∞ − ∪ − ∪ +∞3 1 0 2  

x) f(x)4  

از بازه خارج f(x)هايپس ريشه چون مخرجه نبايد صفر باشه. f(x)جواب اين سوال مثل حالت قبليه با اين تفاوت ناچيز كه
)  شن: مي , ) ( , ] ( , )−∞ − ∪ − ∪ +∞3 1 0 2  

xدقت داشته باشيد    كنه نه مخرج!هست و بازه رو بايد بست چون صورت رو صفر مي0=

) x f(x )−5 2  
  ازدواج كنه. xواحد بره جلو و بعد با خانوم  2بايد  f(x)حالا اصغر آقا يا همون

)  كنيم:نمودار جديد رو رسم مي بنابراين , ] [ , ] [ , )−∞ − ∪ ∪ +∞1 0 1 = جواب4

 

  
yشكل روبرو، نمودار تابع  -38 f(x )=   خارج) 94(تجربي   ، كدام است؟xf(x)است. دامنه تابع با ضابطه  2−

1 ([ , ] [ , ]− 1 1 0 6    
2([ , ] [ , ]− 3 1 0 2     
3 ([ , ] [ , ]− − −5 3 1 2    
4 ([ , ] [ , ]− − 5 3 0 2   

    
  دامنه و برد از روی نمودار   : ۱۰ 

ها میشه دامنه و در امتداد xقطعاً بهترین روش برای تعیین دامنه و برد هر تابعی اینه که نمودارش رو بلد باشیم. تصویر نمودار در امتداد محور 
  ها میشه برد.yمحور 

  
f(x)ي تابعاگر دامنه -39 x= − +3 ]يبازه 2 , ]−1 bباشد. حاصل مي [a,b]باشد، برد آن به صورت  3 a− كدام است؟  

1 (28  2(  32  3 (18  4 (22  
  

y
x=اصغر

2

-1-3

41
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  ]f(x)[ نمودار   : ۱۱ 
  كنيم:اين نمودار به روش زير عمل ميبراي رسم 

  كردن نمودارآخرين مرحله شرهّ
yدوم داربست يعني خطوط   هاسوم پركردن تقاطع  روي داربست پاييني k=   اول خودش يعنيy x=  

       
  !ايتابع پلهّقطعاً همتون با من موافقيد كه نمودار اين تابع شبيه پلكانه و به همين خاطر بهش ميگن 

  

  
yنمودار تابع  -40 x =  

xروي بازه  2 ( , )∈ −2 به مفهوم جزء صــحيح  ] [خط تشــكيل شــده اســت؟ (نماد از چند پاره 2
  خارج) 91(تجربي   است؟
1( 4  2 (5  3 (6  4 (7  

  
  

[f(x)]ترین توابع براکتی و رسم توابعی به فرم مهم : ۱۲  g(x)
±
÷×   

f(x)ترین تابع تو این تیپ  کنیم. مهمبندی میکردیم. اینجا بازهبندی میتو قدرمطلق شرط x [x]= هستش که مثلاً تو بازه  −
[ , )−1   کنیم.کنم و هر خط رو تو بازه خودش برات رسم میبندی میبازه 2

x y x ( )
x y

y x
y x
y x

x
x y x

− ≤ <  = − − 
≤ <  = − 
≤ <  = −

= +
=
= −

1

1

1 1
1

1 2 1


   

  داریم. نمودارش رو تو تست اول ببین:حالا هر خط رو تو بازه خودش بر می
g(x)تابع دوم که خیلی مهمه  [x] [ x]= + صحیحی  که بهش بدی جوابش صفره  عضو  xکنه. هر می و نا ها رو xهستش که  −

  ).-1ناصحیحی بهش بدی جوابش ( xو هر 
  پس داریم: 

 

, x z
[x] [ x]

, x z
∈+ − = − ∈


1 

  
yنمودار تابع  -41 x [x],x [ , )2 3= − ∈ كدام  (n,L)تشكيل شده است. دوتايي مرتب  Lي خط مساوي به اندازهپاره nاز  −

  )83(تجربي     است؟
1( )1 ،4(  2 (( , )4 2  3) (1 ،5(  4 (( , )5 2  

[x]ي از معادله -42 [ x] x [x]+ − =     قابل قبول است؟ xكدام مقادير براي  −
 1 (∅  2(   3(   4 (−     
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  ای و یکنوایی  نمودار توابع چند ضابطه  : ۱۳ 
ي قبلي بهتون ياد دادم، خوان كه به همون شكلي كه تو دو درسنامهاي از شـما ميگاهي اوقات توابع رو به صـورت چند ضـابطه

  كنيد با اين تفاوت كه هر نمودار در دامنه خودش! به چند تا مثال زير توجه كنيد.ميرسم 
1:       

x x , xf(x)
x , x

− − + ≤= 
 − >

2 2 3 1
1 1

 

s
( )bx a ( )

y ( ) ( )
Âμ¿wÏ»H

− − −= = = − −

 = − − −


− + =

2
3

2 12 2 1
1 2 1 3 4

 

xa b cx x
x

( , )Âμ¿w HkL¶ p H Æoø

=+ + =− − + = ⎯⎯⎯⎯⎯→ = −

112 02 3 0 32
0 3

 

 

2             :  
x x , xf(x)
x , x

 − + ≥= 
 + <

2 4 1 0
2 0

  
  

ــهمي تو  منفي. (همينهاي xهاي مثبت و خط تو xس
 ي قبلي رسم شد).در درسنامه 1سهمي تو مثال 

  
  

  
  

  
xبرد تابع  -43 x xy

x x

2 4 1
2 3 1
 − >= 
 − < −

  كدام است؟ 

1 (( , ) ( , )−∞ − − +∞5 4  2(  ( , ]− −5 4    
3 (( , ) [ , )−∞ − − +∞5 3  4 (( , ) [ , )−∞ − − +∞5 4  

  
xهربه ازایاکید به زبون ریاضی:تعریف تابع صعودی  x>2 ؛1

f(x ) f(x )>2   باشه. 1
ها هم  y؛ xزایش با اف :خودمونیتعریف تابع صعودی اکید به زبون 

  زیاد بشن. 
f(xاگر   ) f(x )≥2  باشه دیگه اکیداً صعودی نیست و فقط  صعودیه 1

  مثل این نمودار:

 
 

ه نزولی. رمز عملیات هم میشه یا ثابت یعنی ششه صعودی، برعکس اگر نزول کنه یا ثابت باشه میبنابراین اگر صعود کنه یا ثابت باشه می 
گن نه باشه می گن هم صعودی و هم نزولی ولی به تابعی که یه جاهایی صعودی و یه جاهایی نزولیاینکه به تابع ثابت از نظر یکنوایی می

  صعودی و نه نزولی یا غیریکنوا.

-2

x
y=

2

-4

+

x
2

+
x

1
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)اکیداً نزولی: , )−∞ 0  
)اکیداً نزولی:  , )+∞0  

ولی بر کل دامنه نه صعودی و 
  نه نزولی

یک بهدر عین حال که یک
  است ولی غیریکنواست.

این دیگه صعودی اکید نیست و
د فقط صعودیه. در واقع یکنوای اکی
ه نیست و فقط یکنواست، چون ب

xازای هر  x>2 f(x؛ 1 )2 
f(xتر از بزرگ   نیست. 1(

>2 )fولی1 ) f( )=2 1 

دامنه اکیداً صعودیبر کل
است. پس اکیداً یکنوا هم 
هست. ضمناً یک تابع اکیداً 

یک هم بهیکنوا قطعاً یکنوا و یک
  هست.

)اکیداً نزولی:  , )−∞ 1  
)نزولی:  , )−∞ 2  

)اکیداً صعودی:  , )+∞2  
)صعودی:  , )+∞1  

نه صعودی نه نزولی یا غیریکنوا 
( , )−∞ +∞  

  

 به صـورت  fي تابع اگر ضـابطه -44
x x , x

f(x) x , x

x x , x

2

2

6 5 3
4 8 2 35 5

6 8 2

− + − >

= + − ≤ ≤

 + + < −

اي كه در ترين بازهگاه طول بزرگباشد، آن 

  اكيداً صعودي است، كدام است؟  f(x)آن
1 (2  2(  5  3 (6  4 (3  

  

     انواع و اقسام نامعادلات : پنجمسؤال احتمالی     

  
   نامعادلات هموگرافیک : ۱ 
ه کن. های اخیر اینه که تابع کسری رو میذارن بین دو تا عدد. شما تو این جور مواقع نامعادله رو تبدیل به معادلترین نامعادله سالمعروف

  راستی حواست باشه ریشه مخرج رو اخراجش کنی.

  
xمجموعة جواب نامعادلة -45

x
11 32 1

+<   )99(تجربي   ، كدام است؟ −>

1(( / , / )0 6 1 5   2(( / , / )0 8 1 2  3(( , )1 2   4 (( / , )0 8 2  
  

  

   مخرج های مشترکنامعادلات کسری با ریشه  : ۲ 
های معادله ا همون جوابنقاط تقاطع ی ها حول ریشه مخرج رو هم اضافه کن.به معادله کن. فقط اینجا بررسی گزینه تبدیل 1مثل تیپ 

  قطعاً جزو نقاط مرزی هستن. ریشه غیرمشترک هم همینطور اما اگر ریشه مخرج مضاعف بود و پایین دو طرف تکراری بود باید بررسی بشه.

5
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xمجموعه جواب نامعادلة  -46 x

xx x2
7 8

22
− > −− −

  )98(تجربي خارج    به صورت بازه، كدام است؟ 

1(( , ) ( , )−4 2 2 4   2 (( , )2 4   3 (( , ) ( , )−1 2 2 4  4 (( , )−1 2  

xينامعادله -47 x
x x

2
2

2 1
3 2

+ − ≤
− +

)يدر بازه  ,a)−∞ برقرار است، بيشترين مقدارa كدام است؟  
1 (2  2(  1  3 (1-  4 (2-  

  
  

  های نامتقاطع هموگرافیک : ۳ 
  ها ساده هستن و مشترک هم نیستن.چون ریشههای مخرجه.تو این حالت جواب فقط حول ریشه

  
xي مجموعه جواب نامعادله -48 x

1 1
1 3>−   )83(تجربي  به كدام صورت است؟ −

1(x < 3   2 (x< <1 3  3(x< <2 3   4 (x− < <2 3  
  

  

   صفرهنامعادله  نامعادلات گویایی که یک طرف   : ۴ 
  كافيه علامت مخرج رو تعيين كني. ← 1صورت معلوم العلامت و مخرج درجه  )1
aعلامت  ← 1صورت و مخرج هر دو درجه ) 2

b علامتab ! .يعني وقتي مثلاً تقسيمشون منفيه ضربشونم منفيه  
  جدول تعيين علامت. ← 2مجموع درجات صورت و مخرج بيشتر از ) 3

  : 1چند مثال از حالت 

x            شه كه مخرجش هم مثبت باشه:كسري كه صورتش مثبته زماني مثبت مي :1  xx
+¾¨Rn¼Å> − >  >−

1 0 2 0 22
  

x                   كسري كه صورتش مثبته زماني منفي ميشه كه مخرجش منفي باشه: :2   x xx
+Rn¼Å+ < − <  <−

2 1 0 2 0 22    
x   )3ميشه. صورت هموار مثبته (كد اينم مثل مثال يك حل  :3   x x xx

+½nH¼μÀRn¼Å− + > − >  >−
2 2 3 0 2 0 22   

  :2چند مثال از حالت 
 1:                    x (x )(x ) xx

+ < + − < − < <−  1 0 1 2 0 1 22  

  2:          (x )(x )
x x

−− <
+


−

2
2

11 0
3 2

(x )
(x )

−
−

1
1 (x )(x ) x

(x )−
< − − < < <0 1 2 0 1 22  

 ريشه مخرج رو از دامنه خارج كنيد.تونيد صورت و مخرج كسر رو با هم ساده كنيد ولي اگر لازم بود بايد حواستون باشه هميشه مي

): جواب آخر   :             3مثال از حالت  , ] ( , ]−∞ ∪1 2 4 x x
x
− + ≤ −

2 5 4 02  

گيره. قبل از اينكه دار قرار ميxدسـته دوم نامعادلاتي كه هيچ طرف صـفر نداريم و سـمت راست نامعادله يك عدد غير صفر و يا يك عبارت 
هاي همواره نامنفي مهم و معروف رو براتون بگم. راســـتي فرق همواره مثبت با همواره نامنفي خوام عبارتبشـــم مي 6و  5، 4هاي وارد حالت

yتو همواره مثبت اينه كه  yو هيچ وقت صـفر نميشه ولي تو همواره نامنفي  0< شه. البته هر همواره  نامنفي كه با و گاهي هم صفر مي0≤
  ها رو با هم ببينيم.شه، پس همواره مثبتيك مقدار مثبت ثابت جمع بشه، تبديل به همواره مثبت مي

+-
1x 42

100
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  هاهمواره مثبت

  شه همواره مثبت.مقدار مثبت جمع بشه، ميهر چيزي كه به توان زوج و يا فرجه زوج برسه نامنفيه و وقتي با يك . 1  
  شه.هر چيزي كه داخل قدرمطلق باشه، همواره نامنفيه و وقتي با يك مقدار مثبت جمع بشه همواره مثبت مي. 2  
aهايي كه تمام درجه دوم. 3   Δو  0<   باشه همواره مثبت هستن. 0>
  همواره مثبت هستن. xaهاي نمايي به صورت عبارتتمام . 4  

  
  

  
xمجموعه جواب نامعادله  -49 x

x
− − <−

2 3 4 ) به صورت 01 ,a) (b,c)−∞  .است a+b+c كدام است؟  
1( 1  2 (2  3( 3  4 (4  

  
  

  نامعادلات گویایی که دو طرف مخالف صفره   : 5 
  علامت مخرج ثابت بود طرفین وسطین کن. در غیر این صورت همه به چپ و مخرج مشترک.اگر 

تونيم طرفين كسرها رو در عبارات همواره مثبت ضرب كنيم و جهت عوض نميشه. اگر در تو حل نامعادلات گويا مي: 
كردن تو نامعادلات كسري طرفين وسطينشه. ها خونديم، جهت عوض ميهمواره منفي ضرب كنيم براساس اصولي كه تو نامساوي

xهاست. مثلاً وقتي نامعادله در واقع همين ضرب طرفين در مخرج x
x

− <
+

2
2

3 2 2
4

تونيم دن مخرج همواره مثبته و ميرو به ما مي

x)طرفين رو تو  )+2 xضرب كنيم: 4 x(x ) (x )
x

−+ < +
+

22 2
2

3 24 2 4
4

x)حالا اون  )+2 تو صورت و مخرج سمت چپ با هم 4
  رن و انگار كه طرفين وسطين كرديم. مي

aراستي طرفين وسطين چي بود؟  c
b d= به .d ،a  طرفين و بهc ،b گيم و داريم: وسطين ميad bc=  

بهتون ياد بدم. همونطور كه گفتيم تو اين دســته هيچ كدوم از طرفين نامعادله رو  6تا  4هاي تونم با خيال راحت حالتحالا مي
  صفر نيست.

  شه.مخرج همواره مثبت؛ طرفين وسطين واجب و جهت عوض نمي) 4
  شه.مخرج همواره منفي؛ طرفين وسطين واجب و جهت عوض مي) 5
  گيريم.چپ و مخرج مشترك ميمخرج داراي علامت متغير؛ طرفين وسطين حرومه. همه رو مياريم سمت ) 6

x   :4مثال از حالت  x x x x
x

− > − > +
+


2 2 2
2

2 1 2 2
2

    

a c bx x

x
x x , x

x
x

³ z: ¾zÄn »j ZnIi ¾ Ã¶ JH¼]»j ³I¬ 

Ï»H³I
Ä

¬ : 
I

+ =



 − − = ⎯⎯⎯⎯→ = − = − 
< − >

> 


−
2

1 22 2 0 1 2
2

2 0
1

 

x    :5از حالت  مثال x x x x x
x
− −>  − < − −  <  <  < <

− −

2 2 2 2 2
2

2 1 1 11 2 3 1 4 1 4 2 23 1
  

  ها نيست.اينجا ديگه مخرج درجه اوله و جزء همواره مثبت :6از حالت  مثال

 1:       x
x

+ <−
2 1 21   

  رو بياريم سمت چپ و مخرج مشترك بگيريم: 2پس ديگه طرفين وسطين حرومه و بايد 
x (x )x x x

x x x
+ − −+ − +−  − −< < <−

22 21 2 11 2 32 0 0 01 1 1  
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نيست چون صورت دلتاش منفيه و  3ها؟! اشتباه نكنين اين حالت رسيديم به يكي از سه حالت اول اين حالت، شماره چنده بچه
شه كه مخرجش منفي باشه و تمام! ي يكه و داريم: كسري كه صورتش مثبته زماني منفي ميهمواره مثبته. اين حالت شماره

x x− < < 11 0  
2:  

(x )(x )x x x x x x
x x x x x

3½nIμ{S²Ie    ⎯⎯⎯⎯⎯+ −− − − − − −≤ − ≤ ≤ ≤ ≤ →
2 2 2 2 1 22 2 2 21 1 0 0 0 0  

    
)         جواب آخر: , ] ( , ]−∞ − ∪1 0 2  

شيم و به يكي از اون گانه اول مواجه مي 3هاي گيري با يكي از حالتبعد از مخرج مشترك  6پس همونطور كه ديديم تو حالت 
  كنيم.، حلش ميسه راه

  
xيدر مجموعه جواب نامعادله -50

x x
1

5 2 2<+   گيرد؟، چند عدد صحيح قرار مي −
  شمار) بي4  3) 3  4  )2  5) 1

xينامعادله -51
| x |2
2 9 1

1
− < −
+

  در كدام بازه، برقرار است؟ 

1 (( , )2 6  2(  ( , )−4 2  3 (( , )−2 4  4 (( , )−1 5    
  

   ترکیب هموگرافیک با قدرمطلق : ۶ 
  تبدیلش کنی. 5تونی با خاصیت جامپینگ به شکل تیپ عمل کنی و هم می 1تونی مثل تیپ هم می

  
xمجموعه جواب نامعادله  -52

x
2 12 1

−   )92(تجربي    است؟ كدام +<

1(( , ) ( , )− − −1 1 13 2 2 3   2 (( , ) ( , )− − −1 12 12 2  

3 (( , )− −13 2    4 (( , )−1 1
2 3  

  
  

  نامعادله قدرمطلقی  : ۷ 
  طریق روش کلی نامعادلات قدرمطلقی حلش کنی.از ش کنی یا لکافیه تبدیل به معاد

  حالت وجود داره: 5به طور كلي 
f  سازن، بدون شرط مونن، با خوب و بد هم ميدونن با همديگه ميقدر همو مي*  g f gTip =  = ±1            

 1:  x x x ( x )− = −  − = ± − 1 2 5 1 2 5
x x x

x x x
− = −  =

− = − +  =
1 2 5 4

1 2 5 2
  

f نبايد منفي بشه: gذاريم كه كنيم مثل بالاست ولي شرط مياينجا فرض مي * g f gTip =  = ±2  

 2:  
g

x x ¯IM®X¶− = −  1 2 5
x g( ) ( )
x g( ) ( )

¾²¼L¤uQ          
SvÃºÏ¼L¤uQ 

= → = − > 
= → = − < 

4 4 2 4 5 0
2 2 2 2 5 0

  

+-
-1x 20
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3:     
x

T aip u a u a

x x

<  − < <

− <  − < − <  − < <1 2 1 2 1
3

2 3
  

4:     
x

T aip u a u a u

x x x x

IÄ

IÄ IÄ

>  > < −

− >  − > − < −  > < −1 2 1 2 3
4

1 2 1
  

vT                  رسونيم:مي 2اين تنها حالتيه كه طرفين رو به توان  p u u vi > → >2 25       
5:  x x (x ) (x )− > −  − > −2 21 2 1 2  

x x xx x x > >− + > − +  2 2 3
22 1 4 4 2 3  

  

  
xيي جواب نامعادلهمجموعه -53 x x1 32+ ≤   خارج) 85(تجربي    به كدام صورت است؟ +

1([ , ]−4 2  2 ([ , ]−6 1 3([ , ]−6 2   4([ , ]−2 6  
    
  

  شن نامعادلاتی که با نمودار سریع حل می  : ۸ 
  خورن.کافیه نمودار دو طرف نامعادله راحت باشه. سریع رسمش کن و ببین کجاها به هم می

  
xمجموعه جواب نامعادله   -54 x x2 2 2− <   خارج) 92(تجربي    ها است؟به صورت كدام بازه−

1( )1 ،2-(  2) (1 ،1-(  3) (2 ،1-(  4 ()2 ،1(  

y، نمودار تابع(a,b)يبازهدر  -55 (x )21= yبالاتر از نمودار تابع− x44=است. بيشترين مقدارb a−كدام است؟ ،    
  )99(خارج تجربي   

1 (1   2 (3
2   3 (2   4 (5

2  
  

توابع  و تساوی دو تابع روی اعمال + مختلف هایانواع تابع با نمایش: ششمسؤال احتمالی     

 

 

  

  
  تابع بودن یا نبودن؛ مسئله این است   : ۱ 

  به ازای هر ورودی فقط یک خروجی داریم. پس مؤلفه اول تکراری نداریم. تمام.
  

  
)}ي رابطه -56 ,m ),( , ),( ,m ),( ,m ),(m , )}23 2 1 2 3 2 4−   خارج) 85(تجربي   ، يك تابع است؟mبه ازاي كدام مقدار  +

    mهيچ مقدار ) 4   2)3  -1) 2  -2 )1

6
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  مرتب  هایزوج تویک به یک بودن  : ۲ 
  ها تکراری بودن اشکالی نداشت ولی اینجا اشکال داره.بالا اگر مؤلفه دوم تو تیپ

  

  
f(x)اگر تابع  -57 {( ,a ),(a , ),(a , a),(a , ),( , )}2 2 31 1 3 1 0 5 3= + − ي مقادير قابل قبول براي يك باشــد، مجموعهبهيك −

a كدام است؟  
1 ({ , }−2 2  2 ({ }2  3 ({ }−2  4 (∅  

  
  

  و زوج مرتب یکنوایی ت : ۳ 
  هاشون رو ببین.yها رو از کوچیک به بزرگ به صف کن و بعد روند xاول 

  
fاگر تابع -58 {( ,m),( , m ),( , m )}1 5 7 2 3 2 1= +   كدام است؟ mصعودي باشد، حدود +

1 ([ , )− +∞1  2(  [ , )− +∞1
5  3 ([ , )− − 11 5  4 (( , )−∞ −1  

  
  

  های مرتب زوج اعمال بر روی توابع تو : ۴ 
های اول مؤلفهمه که برای اینکه دو تا تابع بتونن با همدیگه جمع بشن، از همدیگه کم بشن، تو همدیگه ضرب بشن یا به همدیگه تقسیم بشن لاز

  شه.مشترک داشته باشن و تغییرات فقط روی مؤلفه دوم انجام می
  

fاگر -59 {( , ),( , ),( , )}2 4 4 6 5 gو =0 {( , ),( , ),( , ),( , )}5 2 7 0 6 1 2 0= f، تابع − g× كدام است؟  
1 ({( , ),( , ),( , )}2 4 5 0 0 5  2(  {( , ),( , )}−2 2 5 2    
3 ({( , ),( , )}2 0 5 0    4 ({( , ),( , ),( , )}0 2 1 5 2 6  

  
  

  تعیین دامنه از روی ضابطه  : 5 
هاي مجاز بايد بدونيد كه اولاً مخرج هيچوقت نبايد صفر بشه و ثانياً زير راديكال با فرجه زوج تو بحث تعيين دامنه و يا ورودي

  با هم ببينيم: هيچوقت نبايد منفي بشه. بريم چند تا مثال خوب
  كنيم:كنيم، دامنه توابع زير رو مشخص ميهاي مخرج رو از دامنه خارج ميديم و ريشهمخرج رو مساوي صفر قرار مياول توابع كسري: 

x)
x x

y { , }
− +

= → −22
3

1
2

2  xy { }x) = − → −1 1 1  

)
x

y xx ≠
+

= → + 2
24 1 0

1
  y { }x)

x
−

−
= → ±23

1
1  

 راديكالي با فرجه زوج: حالا توابع

x) y x= −  ≥2 22x) y x=  ≥01  
a
bx xy x(x ) x xx x) IÄ=  ≥ ⎯⎯→ − ≥  ≤ >− − 0 2 0 0 22 24  

  ريشه مخرجه!2چون  
x) y x x= −  − ≥  ≤0 03  
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x)
xxy
xx

¥HoT{H≥=  ⎯⎯⎯→ > >− 

0
2

22
5  

  

  
xاگر عبارت  -60 x

x
3 24 2

2 9 22− +   خارج) 96(تجربي   در كدام بازه است؟ xعدد حقيقي باشد، مجموعه مقادير  −

1(, 
 
2 23   2 ([ , ]− 2 2

3 3  3(), ( , ]−
2 0 0 23    4 ([ , ) ( , ]− 2 20 03 3  

  
  انواع توابع  : 6 

f(x)تابع خطی که میشه   ax b= f(x)؛ تابع ثابت + c=  و تابع همانیf(x) x=باشی برای حل سؤالات انواع و باید بلد. این سه تا ر 
f(x)توابع. ضمناً  x=  همون نیمسازه ناحیه اول و سومه وf(x) x=   نیمسازه ناحیه دوم و چهارم. −

  

  
)fدانيممي fدر مورد تابع خطي  -61 )2 )fو =5 )1 1− =   كند؟اي با كدام طول قطع ميها را در نقطه. اين تابع محور طول−

1 (1  2(  2  3 (1
2  4 (−1

2  
62- f تابعي ثابت وg ي اين دو تابعتابع هماني است. اگر دامنه باشد وf( )1 3− )f(g، حاصل = )) g(f( ))2   كدام است؟ +3

1 (6  2(  2  3 (5  4( 4  
  

  

  تساوی دو تابع  : 7 

  تساوي دو تابع:گيري مهم و ورود به بحث يك نتيجه : 

براي اينكه دو تابع مساوي باشن دو شرط لازمه:
  

f ها يكي باشنضابطه)1 g=     
  

fها يكي باشندامنه )2 gD D=  

aرغم دارابودن شرط با هم مساوي نيستن چون علي 5تيپ  5و  4با توجه به دو شرط بالا، دو تابع مثال  a
b b

در قوانين =
  شن.هاي يكسان دو تابع مساوي محسوب نميها به دليل عدم داشتن دامنهراديكال

ها ميو لگاريت(تو فصل حد) هاي خاص ، كسري(تو فصل مثلثات)رسيم مثل مثلثاتي اين بحث رو در توابع خاص كه بهشون مي
  كنيم.مفصل بررسي مي (تو فصل لگاريتم)

  

  
  در كدام گزينه، دو تابع داده شده با هم مساوي هستند؟ -63

1 (xg(x) , f(x) xx
−= = +−

2 1 11  2 (| x |g(x) , f(x)x= =1  

3 (xg(x) , f(x)x
−= =−

1 11  4(g(x) x( x) , f(x) x x= − = × −1 1  
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 ترکیب توابع: هفتمسؤال احتمالی      
Â±ÅH ÍMIUÂ±iHj ÍMIU K¨o¶ ÍMIU

x g(x) f(x) f(g(x))→ → → 
  

 

  

  
  فرم اصلی و کلاسیک تابع مرکب   : ۱ 

)خوام بهتون ياد بدم تابع تو اين قسمت مي )f g(x)ها.شه بچهچه جوري ساخته مي  
f(x)گفتيم داشتيم. مثلاً ميf(x)خبُ قبلاً  x=  حالا اگه بخوايم( )f g(x) رو داشته باشيم، بايد توf  به جايx بذاريم ،g(x)  يعني

( )f g(x) g(x)=  وg(x) تونه باشه. مثلاً اينجا اگر مي هر تابعيg(x) Sinx=  بود( )f g(x)شه ميSinx اگر .

g(x) x x= −2 )بود  3 )f g(x)شد. ميx x−2 g(x). اگر3 x= )بود؛  2 )f g(x) x x=  f(x). حالا اگه تو همين مثال 2=
  شد يعني:جاشون عوض مي g(x)و 

( )f(x) x ,g(x) x f g(x) ( x) ( x) x xx xÂ²»  → = = = = = 


=


2 2 2 2  

هيچ مشكلي نداره يعني نه مخرجي داره كه بخواد صفر بشه و نه راديكال فرجه زوجي داره كه بخواد زيرش منفي بشه،  xدونيد تابع همونطور كه مي
  نيست. تو اين حالت  fogغلطه و دامنهfogولي اين جواب براي دامنه شه پس دامنش مي

)  رو فقط بايد با توجه به تعريف قسمت قبلي تعيين كنيم:  fogدامنه  ) { }fog g ff g(x)D D x D g(x) D= = ∈ ∈  
}  حالا كافيه موارد بالا رو جاگذاري كنيم:  }g f fogD :x , D D x x≥ =  = ≥ ∈0 0           

x∈ خواهد پس كافيه: كه حل نميx ]شد fogباشه. بنابراين دامنه 0≤ , )+∞0. 
 حالا بريم چند تا مثال خوب از ساخت و تعيين دامنه تابع مركب با هم ببينيم:

1  :  f(x) x
xg(x) x

= −
+= +

1
1
2

( ) f gxxf :og f g D(x) x , D x,+= = −+ = ≥ ≠ −12 11 2  

( ) { }g f
I II

f g(x)D x xx D g(x) D x=

 
 +∈ ∈ = ≠ − ≥ + 
 

12 12
 

ها حالت شماره چند بود؟! آفرين. رو به دست بياريم. تو نامساوي IIاشتراك بگيريم بايد اول جواب  IIو  Iحالا براي اينكه بتونيم از 
  گيريم:رو مياريم اين ور و مخرج مشترك مي 1. عدد 6حالت شماره 

x x x x xx x x
1S²Ie¾M´ÄkÃwn+ + − − −− ≥ ≥ ≥ + < < −+ + +  ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ 1 1 2 11 0 0 0 2 0 22 2 2  

xخود جواب آخر همينه چون خودبه = −   هم از دامنه خارج شد. 2

2  :                 ( )
g(x) x

xgof g f(x) ( x x )xxf(x) x

 = − +→ = = − − = − + −+= −

2
9 2 1 119

1
   

f g
xD x , D : xx

2½nIμ{+= ≥ − ≤ < ≥⎯ ⎯− ⎯ →+
9 0 9 1 21  

7 
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( ) { } gof f gg f(x)
I

II

xD D x D f(x) D x x=

 
 += ∈ ∈ = − ≤ < ≥ − + 
 

99 1 21
 

x x x xII x x x
2·H¼U 3 ½nIμ{′

⎯⎯⎯→ ⎯⎯+ + + + −≥ −⎯ ≥  ≥− + → − + − +⎯9 9 9 4 44 4 0 01 1 1  
II,I(x )x x xx x

2½nIμ{  ¥HoT{H  ⎯⎯ ⎯→++ ≥ ≥ − ≤ < − ≤ <− ⎯+ ⎯⎯ ⎯ ⎯− + →5 15 5 0 0 1 1 1 11 1  

3  :                      ( )f(x) fof(x) f f(x) xx
x

= = = =1 1
1  

{ }
f fof ffo fD }Dx D f(x) D x x {

½nHo¤oM¾zÃμÀ¾¨¸ÄH

 
 = ∈ ∈ = ≠ ≠  
 
 

= −10 0 0  

 4:           f(x) x x x x

g(x) x x x

 = − − ≥ ≤ − ≤ ≤

 = + +



≥ ≥ −

→ 

→ 

2 2 29 9 0 9 3 3
1 1 0 1

  

( )

( ) { } fog fx
I

f g )
I I

(

fog f g(x) (x )

D D x Dg g( )

x

x xx D

−

  ≥ − − ≤ + ≤ 
 

= = − + =

= = ∈ ∈


=


8

1 3

9

1 3

1


 

x. (I)رو حل كنيم و اشتراك بگيريم با  (II)باز هم بايد  + ≥ −1   كه بديهيه. 3

xكافيه  + ≤1 xرســـونيم: مي 2رو حل كنيم. طرفين رو به توان 3 x≤ ⇐ + ≤8 1 اشـــتراك بگيريم جواب  (I)حالا كه با  9
−x  شه:مي ≤ ≤1 8  

  
xf(x)اگر  -64 x

2 1
2

−= g(x)و  + x 4= (x)(gof)باشند، جواب معادله  + (fog)(x)= خارج) 97(تجربي   كدام است؟  
1(,− −1 7   2 (,−1 7  3 (,−1 7  4 (7  ،1  

xf(x)اگر  -65 x
2 3
2

+= xg(x)و   − x
1 3

2
−= )باشند، ضابطه تابع + )g f(x) خارج) 96(تجربي   كدام است؟ 

1 (x   2 (x−  3 (x− −1  4 (x +1  
f(x)اگر  -66 x x2 3= g(x)و  + x1 22= − گيرد، برابر ها قرار xكه در بالاي محور  gofمجموعه طول نقاطي از منحني تابع  +

  )91(تجربي  كدام بازه است؟
1(( , )−4 1    2 (( , )−3 2  3 (( , )−2 1  4 (( , )−1 4  

  
  

  تابع اصلی و مرکب معلوم  : ۲ 
رو بهمون داده باشن چه جوري تابع داخلي رو به دست  fو fogنوشتيم. حالا اگه مي gofو fogرو داشتيم و از روشون  gو  fتا اينجا 

 fogكي بودي تو؟! و  f(g)پرسيم كه مي fogاز كجا اومده. از fogبياريم. خب اولاً خيالمون راحته كه اصلش دستمونه و مطمئنيم كه 
گه تو نشستم. حالا اين مركبي هستم كه هستم. پس مي gبودم؛ وليكن مدتي با  xي با fي ناچيز بودم؛ بگفتا من fده: بگفتا من جواب مي

f  به جايx هاشg :گذاشتن كه به اين شكل در اومده. بريم مثال رو ببينيم و ياد بگيريم  
 :  ( )f(x) , f xx xg( )= − = +1 2 5  
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f(g)چه جوري به وجود اومده؟ اولf(x)  بوده كه به جايx ش؛g :گذاشتن  
( )g f g(x) g x g x− = − = + = + 1 1 2 5 2 6  

  
xبه  عنوان ماشـين به صورت  gو  fاگر توابع  -67 f g x⎯⎯→ ⎯⎯→ g(x)باشند و  2→⎯⎯ x= +3 )fمقدار 4 كدام 5(

  خارج) 91(تجربي   است؟
1( 1  2( 2  3 (3   4 (4  

g(f(x))اگر  -68 x= +
1

g(x)و 1 x= −
2

)f، مقدار 7   كدام است؟ 3(
  1−) 4  ) صفر3  2−  )2  1) 1

  
  

  تابع داخلی و مرکب معلوم : ۳ 
f(xمثلاً   ) x− = +1 2 xکافیه به جای  5   بنویسیم:   tو سمت راست رو هم بر حسب  tبزاریم  1−

x t x t f(t) (t ) f(t) t− =  = +  = + +  = +1 1 2 1 5 2 7   
  

  
)fاگر  -69 x ) x x22 3 4 14 13− = −   )97(تجربي   برابر كدام است؟f(x)باشد، ضابطه  +

1(x x− +2 3   2 (x x− −2 2 1  3(x x− +2 2 1   4 (x x− +2 1  
  

  

  دامنه تابع مرکب  : ۴ 
  دامنه تابع مرکب رو باید از تعریفش به دست بیاریم نه اینکه بسازیمش.

  

  
f(x)اگر  -70 x x22= )fدامنه تابع  − x)3−92(تجربي   ، كدام است؟(  

1([ , ]0 2    2 ([ , ]0 3  3 ([ , ]1 2  4 ([ , ]1 3  
f(x)اگر -71 x 1= g(x)و − x2=   شامل چند عدد طبيعي است؟  gofي تابع ، دامنه−

1 (5  2(  7  3 (6  4 (4  
gDاگر -72 [ , ]2 3= f(x)و − x3 1= yي تابع ، دامنه − gof(x)= كدام است؟  

1 ([ , ]−7 27  2(  [ , ]−7 28  3 ([ , ]−27 8  4 ([ , ]−3 8  
    

  

  برد تابع مرکب : 5 
  ها.همیشه گفتم بهترین راه برای تعیین برد رسم شکل و تسلط بر دامنه و برد روی نموداره بچه

  
f(x)اگر -73 x [ x]= −2 g(x)و 2 x x= − +2   )99(تجربي   ، كدام است؟ gofباشند، بُرد تابع  4

1([ , )0 2   2([ , )0 3   3([ , )0 4   4([ , )1 4   
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  ب و نمودارتابع مرکب با زوج مرت : 6 
 g(x) باشه و  gتو دامنه  xباید  f(g(x))های اول یکی باشه. اینجا برای ساخت  اینجا دیگه مثل اعمال روی توابع نیست که لازم بود مؤلفه

  :fتو دامنه 
  تونيد به صورت زوج مرتبي هم ببينيد:همين حالت رو مي

 
)fبود ولي چون  gعضو دامنه  24همونطور كه بالا هم گفتيم  نبود تابع مركب  fيعني دامنه  fهاي اول ؛ عضو مولفه5يعني  24(

  . fيعني اصلي  تابعاز  g ،yيعني تابع داخلي از  xتشكيل نشد. حالا تابع مركبمون چي شد؟ 
( ) { })f )og (f g )(x) ( , ),( , , , ),( , ,( ,= = −1 2 0 3 3 2 8 1 15 0  

 تونيم روي نمودار ونِ كل ماجرا رو ببينيمالان مي
  ديم).نشون مي 2Rو بُرد رو با  1D(دامنه رو با

 
  

 شده رو به دست بياريد؟موارد خواستهبا توجه به نمودار مقابل :
)الف) )f g( ) ?=0  

)ب) )f g( ) ?=4  
)پ) )g f( ) ?=3       
)ت) )g f( ) ?− =4  

)الف) ) fgf (g ) ( ))( = =− −0 10 1 )ب) 0 ) )f fg(g( ) ( )= =4 14 1 2  
)پ) ) )g gf(f( ) ( )= =3 43 4 )ت) 1 )g f( ) g( )f( )− =− =4 3 24 3  

  

fاگــر  -74 {( , ),( , ),( , ),( , )}1 2 2 5 3 4 4 gو   =6 {( , ),( , ),( , ),( , )}2 3 4 2 5 6 3 ــنــد، تــابع   =1 gبــاش
gof ، كــدام −1

  )98(رياضي   است؟
1 ({( , ),( , )}4 2 5 2   2 ({( , ),( , )}4 2 3 5   3 ({( , ),( , )}5 2 2 4  4 ({( , ),( , )}3 5 2 4   

  

     تابع وارون: هشتمسؤال احتمالی     

  
  ساخت تابع وارون   : ۱ 

1ميشه  2برينش تو مخرج، مثلاً وارون اگه ازتون بخوان كه يك عدد رو وارون كنيد، مي
1−شه مي -3يا وارون  2

تونيم . حالا آيا مي3

شه هم مي x2به همين ترتيب بگيم كه وارون 
x2
شه مي x3يا وارون 1

x3
  ؟!1

                                                      
1 .Domain  
2 .Range  

-1 0) 0 ))

1 3 2
) ))

3

) 8 15 4
) ))

5

)

24

0 ) 0))1 32 ) ))3)2 1 4 )))= 2

g )

f

=

g

f

8
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و تابع شدنه ولي تشدن عدد، همون معكوس يشتر نداره و وارونها ؟! دليلش اينه كه هر عدد يك مولفه بقطعاً جواب منفيه. راستي دليلش چيه بچه
yو ضمناً وارون تابع )xو  y( هر نقطه شامل دو مولفه است. x= xشهمي2 y= yو يا وارون  2 x= xشه مي3 y= 3.  

  هستش. مثلاً اگر داشته باشيم: yو  xشدن جاي شدن تو تابع به معناي عوضپس وارون
{ }f ( , ),( , ),( , )= 1 4 2 6 3 fكه با  fتابع وارون 8 }شه، به اين صورته نمايش داده مي 1− }f ( , ), ( , ), ( , )− =1 4 1 6 2 8 حالا اگه  3

f ,f−1 ها: شه بچهرو با هم تركيب كنيم، چي مي 

 
( ) { }f f(x) ( , ), ( , ), ( , )− =1 1 1 2 2 3 3  

.  
fبشه و بعد وارد  fاي وارد  xيعني هر    شه و داريم:دوباره خودش خارج مي1−
fزحمت كشيده و رشته؛ تو  fهر چي )  شه.پنبه مي 1− )f f (x) x x f f x− −= → → → →1 1  

)به همين ترتيب  )f f (x) x− =1  
  

  
yقرينه خط به معادله  -75 x3 2 4− yرا نسبت به خط  = x=  خطd ناميم، عرض از مبدأ خط ميd 97(تجربي   كدام است؟(  

1 (−2 2 (−1  3 (1 4 (2  
  

  

  yو  xتعویض  : ۲ 
ه وقتی شه این کار رو فقط با یک نقطه انجام داد. یعنی اینکعوض بشه ضابطه وارون شده. حالا می yو  xتو تست قبلی دیدیم که وقتی جای 

fروی  (b,a) پس نقطه قرار داره  fروی  (a,b)نقطه    گیره.یقرار م 1−
  

  
f(x)وارون تابع g(x)اگر -76 x x= )gباشد، مقدار+ ) g( )+6   )99(تجربي   ، كدام است؟ 12

1 (10  2 (11  3 (13  4 (14  

f(x)با ضـابطة fتابع  -77 x x= − fDدر دامنة2 ( , )= −∞ fرا در نظر بگيريد. نمودار تابع0 نيمساز ناحية چهارم را با كدام  1−
  )99(تجربي   كند؟ طول، قطع مي

1(3
4    2 (1  3(3

2   4 (2 

xyضابطه وارون تابع  -78 x=   )91(تجربي  كدام است؟ 1+

1(xy , xx= <− 11   2 (xy , xx
−= >1 1  3(xy , xx= >− 11   4 (xy , xx

−= <1 1  
  

  

   وارون از روی نمودار : ۳ 
yهمونطور كه مستحضر هستيد روي خط  x=  يعني نيمساز ناحيه اول و سومx  وy ها با هم برابرن و همانx  اي كه وارد تابع

y x=شه همان ميy شه. به همين خاطرِ كه به هم ازش خارج ميy x=گن تابع هماني.مي  
زياد yنظر بگيريد. اگر از اين نقطه به سمت بالا حركت كنيم ) رو در3و  3در نمودار مقابل نقطه (

كم! حالا اگر به yشه و زياد مي xشه و برعكس، اگر به سمت پايين حركت كنيم كم مي xشه و مي
  شه.عوض مي yو  xشكل عمود بر نيمساز و به يك اندازه حركت كنيم دقيقاً جاي

1

3

2

4

6

8

1

3

2

4

6

8

f f
-1
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)Aيعني يك پله بريم بالا به نقطه  , )2 )Bرسيم و اگه يك پله بياييم پايين، نقطه مي 4 , )4 است و برعكس.  Aمعكوس نقطه  Bدر واقع نقطه  2
ر يك تابع رو وداگر نمگيره. پس اشماري تشكيل شده كه اگر اين كار رو با تك تك نقاط انجام بديم، نمودار تابع وارون شكل مييك تابع از نقاط بي

yاز ناحيه اول و سوم يعني خط سمنسبت به ني x= شه نمودار تابع وارون. قرينه كنيم، مي  

  
yشكل روبرو، نمودار تابع  -79 f(x)=  و نيمساز ناحيه اول و سوم است. دامنه تابع با ضابطهx f (x)−−      كدام است؟ 1

  )94(تجربي   
1 (( , ]0 2    
2([ , ]2 3    
3 ([ , ]2 8    
4 ([ , ]3 8     

  

   ترکیب وارون و مرکب : ۴ 
  شه.ین تیپ مطرح میسؤال کنکور از ا ترین سؤال ترکیبی فصل تابع که دیگه تقریباً مد شده و هر سال یکرسیدیم به مهم

  
f(x)اگر  -80 x x= xg(x)و  + x

+= −
9 6
g)باشند، مقدار  1 of )( )− −1 1   )99(رياضي   ، كدام است؟20

1 (2
5   2 (3

5   3 (2
3   4 (3

4   
    
  

   ۲محدودیت دامنه و وارون درجه  : 5 
  به یکه.یک بودنه. سهمی قبل از رأس و بعدش یکبهپذیری یکشرط وارون

f(x)با محدودكردن دامنه تابع  : x x= − +2 4 و وارون آن را بنويسيد  fيك تابع يك به يك به دست آورده و دامنه و برد  5
  و اين دو تابع را رسم كنيد:

s  گام اول: s )( )bx y f( ) ( ) ( )a ( ) s ( ,− −−= = = = = − + =→ 24 2 2 2 4 2 5 12 21 12  

 
  رسم سهمي بعد از رأس گام دوم:

  بينيد.همونطور كه مي و رسم نمودار تابع وارون) 2، 1(كردن نقطه وارون گام سوم:
  ايه كه يك واحد جلو و دو واحد بالا رفته يعني  xضابطه وارون راديكال 

f (x) x− = − +1 1 2

21))

21 ))

21))
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حالا اگه صورت سؤال ضابطه وارون رو براي قبل از رأس خواست كافيه فقط يه منفي پشت راديكال
  بذاريم:

x x− +2 4 5      
f (x) x− = − − +1 1 2

)، fهاي قبل از رأس كه دامنه xاين هم ضابطه وارون براي  , ]−∞ fبود و همين بازه شد برد تابع  2 ]هم كه  f. برد 1− , )+∞1 
  بود شد دامنه تابع وارون.

  
fي وارون تابع ، ضابطه x£3با فرض -81 (x) x x= - +2 6   كدام است؟ 1

1 (f (x) x− = − +1 3 8  2(  f (x) x− = − + +1 3 8  
3 (f (x) x− = + +1 3 8  4 (f (x) x− = − − +1 3 8  

f(x)اگر تابع  -82 x x= − −2 6 ,a]ي در بازه 1   كدام است؟ aصعودي باشد، حداقل مقداراكيداً  ∞+(
1 (1  2(  2  3 (3  4 (6  

  
  

   و تقاطع ۲ترکیب وارون درجه  : ۶ 
  رو سریع و از روی شکل به دست بیاری چنین مسائلی برات تبدیل به آب خوردن میشه. 2ضابطه وارون درجه  5اگر بتونی با توجه به تیپ 

  
f(x)اگر  -83 x x ;x= − − ≥2 2 3 xg(x)باشد، نمودارهاي دو تابع  1 ,f −−= 19

 )98(تجربي   با كدام طول، متقاطع هستند؟2

1 (12  2 (15   3 (18   4 (21  
  

  

    لر چاقو   xو چهار  x2های چهار داستان  : ۷ 
خوايم بريم ببينيم داريم و نمودارشون رو اونجا ديدين. حالا اينجا مي اگه يادتون باشه تو بخش انتقال بهتون گفتم چهار  تا 

  رو با هم ببينيم:معكوس چه توابعي هستن. اول اون چهار تا تا  4اون 

       
 ؛تا  4حالا بريم سراغ 

       
  هستن. هاي معكوس حالت هاي دقيقاً حالت

ل يا شه اگر نمودار تو اين دو ناحيه يعني ناحيه اوسازي انجام ميدقت داشته باشيد چون تو تابع معكوس نسبت به نيمساز ناحيه اول و سوم قرينه
م باشه، وارونش روبروش قرار ) و اگر نمودار تابع تو ناحيه دوم يا چهارهاي گيره (شمارهسوم باشه، معكوسش هم تو همون ناحيه قرار مي

  .2كه تو ناحيه چهارمه و معكوسش ميفته تو ناحيه  يا  4تو ناحيه دومه و وارونش ميره تو ناحيه  گيره. مثلاً مي

x

xx

1
x

2

x-

3

x-

x 2

1

x2 x 0

2

x2 x 0

3 x- 2 x 04x- 2 x 0

1234 1234و و

4 و1

23
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  و در ناحيه اول و سوم هستن:تابع صعودي رو ببينيم كه هر دو  4و  1اول شماره 

   
  ، وارونش ميفته تو ناحيه روبروش.4و  2هستن و در نواحي  نزوليكه چون  3و  2هاي حالا بريم سراغ شماره

   
  

  
f(x)اگر  -84 x x=  باشد، نمودار تابعy f (x)−=   )95(تجربي   كدام است؟ 1

1 (
  

2(
   

3(
   

4(
   

ضابطه وارون تابع  -85
x ,x

f(x)

x ,x

 ≥


= 


− − <

0

0
  )96(تجربي  كدام است؟ 

1 (x− 2  2 (x2  3 (x x  4 (x x−  
  

  

محاسبات پیشرفته رادیکالی و گویاسازی کسرهاسؤال احتمالی نهم:     

  

   

  
 ۱ : n a و مقادیر دقیق و تقریبی  

  شه به صورت دقيق روي محور اعداد حقيقي يا حتي گويا نشونش داد مثل اعداد زير:ي عددي گويا بشه ميريشه اگه

  
  

تونيم به شكل دقيق روي محور اعداد حقيقي نمايش بديم و مجبوريم به صورت تقريبي ي عددي گنگ باشه نميريشه ولي اگه
  مشخص كنيم.

  
  

9
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گي حدوداً چنده؟ شما مي 2گن بهترين راه تشخيصِ حدودي اين اعداد گنگ هم همين محور اعداد حقيقيه. مثلاً وقتي بهت مي
=1 4=و  1 هم همين شرايط رو داره و  3، 4/1گيره و مقدار تقريبيش هم خيلي معروفه و برابر قرار مي 2و  1بين  2پس  2

  . اگه بخوايم اين موضوع رو به زبون رياضي نشون بديم اينجوري ميشه:7/1مقدار تقريبيش برابره با 
/ ÁH½jn¼i< <  < < 1 2 4 1 2 2 2 1  

  ا عدد مربع كامل قبلي و بعديش رو پيدا كني.پس در واقع بايد دو ت
/ ÁH½jn¼i< <  < < 4 7 9 2 7 3 7 2  

  برعكسه! 15ولي  4نزديكتره تا به  3به  10البته مشخصه كه 
/ ÁH½jn¼i< <  < < 9 15 16 3 15 4 15 3  

  !3ي ي سوم يا فرجهحالا بريم سراغ ريشه
/

/

?

ÁH½jn¼i

ÁH½jn¼i

< <  < < 

< <  < < 

< <

3 3 3 3 3

3 3 3 3 3

4 4

1 3 8 1 3 2 3 1

8 10 27 2 10 3 10 2

81 82



  

  راستي اصلاً عدد سمت راست چه اهميتي داره.
4 4يه ذره از  82   اي!و خورده 3شه: بزرگتره كه مي 3يعني 81

/ ÁH½jn¼i− < − < −  − < − < −  − −3 3 3 3 327 17 8 3 17 2 17 2  

  ام اعداد بين صفر و يك از خودشون بزرگتره.nي ريشه : 
  درجه رفتارشون غير عاديه. 4تا  0ي ي صفر و يك مثل آب تو محدودهاعداد تو محدوده در واقع

, ,= = =3 31 1 1 1 1 1
100 10 1000 10 27 3  

  را محاسبه كنيد. 1/0را با تقريب  27مقدار تقريبي  :
nبراي پيداكردن مقدار تقريب : a  اول بايد مشخص كنيم كه ،n a  بين كدوم دو عدد صحيح يا گويا قرار داره، اونوقت عدد

  بوده. 26و دومي 25قرار گرفته كه اولي 36و  25بين دو عدد مربع كامل  27كنيم. ي سوال را امتحان مينزديكتر به خواسته
= < < =  < <2 25 25 27 36 6 5 27 6  

)  كنيم:رو بررسي مي 5پس اعداد اعشاري نزديك  36نزديكتره تا  25به  27حالا چون  / ) / / /= × =25 1 5 1 5 1 26 01  
( / ) / / /= × =25 2 5 2 5 2 27 04  

  .2/5ميشه  1/0تقريب با  27نزديكتره. پس 27به عدد  04/27تا عدد به دست اومده  2حالا بين اين 

a های به فرمسازی در  جملهمربع کامل  : ۲  b c  
aهاي به فرم سازي در جملهمربع كامل b c± :                   (a b) a b ab+ = + +2 2 2 2  

1+خوام اول مي )                                                برسونم: 2رو به توان  2 )+ = + + = +21 2 1 2 2 2 3 2 2  
3+حالا اگه  2 )رو به ما داده بود چه جوري به صورت  2 )+ 21   بنويسيمش؟! 2

ab=2گيم بــا توجــه بــه اتحــاد اول مي 2 b. پس   2 , a ab ( )= = ⇐ =2 1 1 و چون بين دو جملــه علامــت جمعِ، پس  2
(a b)+ )بوده يعني  2 )+ 21 2.  

  با هم ببينيم:بريم چند تا مثال 
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a
* ab ( )

b
a

* ( ) ab ( )
b
a

* ( ) ab ( )
b
a

* ( ) ab ( )
b
a

* ( ) ab ( )
b
a

* ( ) ab
b

=
+  = × =   +

=
=

+  = =   +
=
=

−  = =   −
=
=

+  = =   +
=
=

−  = =   −
=
=

−  = = 
=

2

2

2

2

2

2
7 4 3 4 3 2 2 3 2 2 3

3
1

4 2 3 2 3 2 1 3 2 1 3
3

1
3 2 2 2 2 2 1 2 2 1 2

2
1

6 2 5 2 5 2 1 5 2 1 5
5

1
4 2 3 2 3 2 1 3 2 1 3

3
3

11 6 2 6 2 2 3 2 2
2

( )


 −


23 2

 

  شه:اگه عبارت زير راديكال عدد اولي نبود اينجوري مي :

a b ab ( a b)+ + = + 22  

5+مثلاً  2 a                                  چي بوده؟ 6
ab ab

b
==  =  =

2
2 6 2 6

3
  

)پس در واقع  )+ 22   بوده. 3

)nيك عدد طبيعي باشد و  nگر ا :1  ) b+ = +21 2 99 )?nشود كه ، آيا  نتيجه مي2 ) b− = −3 2 2 99 در  2
  كدام است؟ bگيري عدد صورت نتيجه

  74) 4 72)3 70 )2  شود.نتيجه نمي)1
  ي بالا داريم:با توجه به درسنامه :

( ) nn n n

( )

( ) ( ) ( )( ) ( ) ( b )( b ) ( ) b

b b b ( ) ( )( ) ( )( )

− = −

+ − = + − = − =  + − =  − = 

 =  =  − = − = − + = −

2

22 2 2 2 2

2 2 2

3 2 2 1 2

1 2 1 2 1 2 1 2 1 1 99 2 99 2 1 99 2 1

4900 70 2 1 99 1 99 1 99 98 100

 

)حاصل عبارت  :2 ).− + + 32 3 2 3 2   ، كدام است؟2

1( 3  2( 2 3( +1 3  4 (2 3  

3اولاً تكليف  : 2 )رو روشـن كنيم:  2 )× = = =
1 3 1 13
2 2 3 22 2 2 2 . حالا بفرسـتيمش توي اون دو تا راديكال واسه مأموريت! 2

  شه. پس داريم:مي 2ها تبديل به بره زير راديكال 4وقتي 

 
( ) ( )

− ⊕

− + + = − + + = − + + = − + + =2 24 2 3 4 2 3 1 3 1 3 1 3 1 3 3 1 1 3 2 3

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  گویاکردن مخرج کسرها  : ۳ 
  مفهوم گوياكردن:

به زبان رياضي گوياكردن مخرج كسر يعني كسر به حالتي در بياد كه مخرجش فاقد عدد گنگ باشه. از اونجايي كه با اين مفهوم تقريباً 
؛ زماني كه مخرج كســر شامل يك يا چند راديكال به فرم ضرب باشه، حالت اولهمه جا سـر و كار داريم پس خوب بهش دقت كن. 

=  كنيم. به مثال زير توجه كن! كسر رو توي راديكال مخرج ضرب مي براي گوياكردن، صورت و مخرج × =2 2 7 2 7
77 7 7

 

: a a a× =  

  داشته باشيم چه اتفاقي ميفته؟ 2اي غير از توي همين حالت اول اگه فرجه

nاگه عامل مخرج به صورت  ma  باشه كافيه كه عبارت كسر رو درn n ma  ضرب كنيم. دليلش رو با هم ببينيم: −

m n m nn n n n nm n ma a a .a a a a
−

−× = = = =1  

        به عنوال مثال: 
.

= = = × = =
3 3 3

3 33 3 3

28 8 8 8 2 8 4 2 4
4 3 216 2 22 2 2 2

4  

ي زوج و به صورت جمع يا تفريق عبارتي باشد، بايد صورت و مخرج كسر رو در مزدوج زماني كه مخرج كسـر راديكال با فرجه حالت دوم:

(             اين عامل راديكالي ضرب و تقسيم كنيم. −= ×
+ + −

1 1 3 21
3 2 3 2 3 2

  

a)اتحاد مزدوج   : b)(a b) a b+ − = −2 2                ( )
− −= = = −− −

3 2 3 2 2 33 4 1  

  باشه چه اتفاقي ميفته؟ 3رو بررسي كرديم اگه فرجه  2توي حالت قبل فرجه  حالت سوم:

 گيريم: تو اين حالت از اتحاد چاق و لاغر كمك مي

       اتحاد چاق و لاغر  :
a b (a b)(a ab b )

a b (a b)(a ab b )

− = − + +

+ = + − +

3 3 2 2

3 3 2 2  

( a b)( a ab b ) a b

( a b)( a ab b ) a b






+ − + = +

− + + = −

3 33 3 32 2

3 33 3 32 2
 

:   


( ) ( )) ( )
( )

( x ))
( x )( x x ) x

(

x

x )
x

+ + + += × = = + +−− − + +

−= × −=
−+ + +

−

+

3 3 3 32 3 3
3 3 3 32

2
3
33 3

3

3 32 2 7

3 3 1 4 9 3 14 41 2 9 3 13 13 1 3 1 3 3 1

32 22
33 9 3 9

2 3
2
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)حاصل عبارت  -86 )−+ − −
−

4 18 27 2 9 1
5 6

  )99(تجربي   ، كدام است؟

1(+1 3   2 (− +1 2  3 (−1 2  4 (−2 2 3  

Aاگر  -87 ( )
−

=
45 3 314 16 )باشد، حاصل 2 A)

− 1
  )98(رياضي   ، كدام است؟ 32

1 (25/0  2 (5/0  3 (75/0  4 (1  

A/اگر  -88 ( )−= 5 1 59 3 )باشد، حاصل  12 A )−+
11  )98(رياضي خارج     ، كدام است؟21

1 (3  2 (4   3 (5   4 (6   
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1-    

)Aسه نقطة  , )−2 )Bو  5 , )0 )Cو  5 , )1 رو توي معادله  11
yسهمي  f(x) ax bx c= = +   ديم.صدق مي 2+

  وصيت سادات: هر وقت مجهولي معلوم شد بذار سر جاش: 
B f f( ) c c∈  =  + + =  =0 5 0 0 5 5  

  گذاريم: را مي 5، مقدار cاز اين پس به جاي 
C( , ) f f( ) a b∈  =  + + =1 11 1 11 5 11   

a b (I) + = 6   
A( , ) f f( ) a b− ∈  − =  − + =2 5 2 5 4 2 5 5   

a b a b b a (II) − =  =  =4 2 0 4 2 2  
(I)
(II)

a b
a a a b

b a
+ =  + =  =  = =

6
2 6 2 4

2
  

y f(x) x x = = + +22 4 5  
  

ــتي بچه ــه راس ها يه روش نموداري خيلي باحال هم دارم واس
  توني ببيني.اول فصل مي QR-Codeاين تيپ كه تو 

 y f( ) ( , ) f= − = − + =  − ∈1 2 4 5 3 1 3   
  

  
2-   

  f(x) ax bx c ; M ax ( , ) ; A( , ) f= + + − ∈2 1 9 3 1  
ـــهمي رو داده كـه طول نقطهاز اين -1 xي رأس س = ، نتيجه 1−

  گيريم:مي

 b b a (I)a− = −  =1 22  

  ( , ) f f( ) a b c (III)∈  =  + + =3 1 3 1 9 3 1  
  ( , ) f f( ) a b c (II)− ∈  − =  − + =1 9 1 9 9  

)براي حل اين دســتگاه ســه معادله و ســه مجهولي اول  I رو تو (
(II)  و(III) كنيم:جاگذاري مي  

  
(II) a ( a) c a c
(III) a ( a) c a c

− + = − + =  + + = + = 

2 9 9
9 3 2 1 15 1

  

  

a b

c

f(x) x x

f( )

 = −  = −
 =

 = − − +

 = − × − + = −

2

1 12
17
2

1 17
2 2

1 175 25 5 92 2

  

اين تيپ هم با روش خفن نموداري به راحتي و سرعت خيلي  
  شه.زياد حل مي

  
3-   

  طبق وصيت اينارو بذار سرجاش:
( , )y x b b

x ax f(x) a a

x x x x x

+ = ⎯⎯⎯→ =

+ + = = + + = −

− + = − + =

 

−

1 0

3

3 3

2 2

2 0 1 2 3

2 2 3 2 0

x

x

x

=

=

= −

0

1

1

  

yكنــه يعني هــا رو قطع ميگــه محور طولوقتي مي و اگــه   0=
xكنه ها رو قطع ميگفت محور عرضمي شه. همونطور كه مي 0=

  كنيم كه فقط يك مجهول داره.گفتم از خط شروع مي
  

4-   
Ax Bf(x) ( ) += − + 12 2  

  دست مياريم:رو بهدو تابع اول نقاط مشترك 
x y A( , )

y x x
x y B( , )

= == −  = =

 


 
2 1 0 1 0

2 2 2 2
   

A B

A B

A f ( )

( ) A B ( )

+

+

∈ − + =

= + = −



 

12 02
1 2 1 12

   

A B

A B

B f ( )

( ) A B ( )

+

+

∈ − + =

=  = −



+

2

2

12 22
1 4 2 2 22

  

( )A B
A ,B

A B
−+ = − = − = + = −

⎯⎯→
1

1 0
2 2

  

xf(x)شد:  fپس ضابطه تابع  ( )−= − + 12 2.  

f( ) ( )−= − + = − + =313 2 2 8 62   
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5-    
ax bf(x) += − +4 2  

)Aها نقطه xبرخورد با محور) نقطه 1 , )− 1 03   
)Bها نقطه y) نقطه برخورد با محور 2 , )−0 بهتون  1و تو تيپ  2

  گفتم كه از صفر شروع كن؛

b b
B( , ) f f( )

b

− ∈  = −

− = − +  =  =

0 2 0 2

2 4 2 2 2 1
  

a

a

A( , ) f f( )

a a

− +

− +

− ∈  − =  = − +

 = − + =  = −

13

13

1 10 0 0 4 23 3

2 4 1 2 33

   

  xf(x) − += − + 3 14 2   
f( ) + − = − + = − + =5 15 4 2 4 64 603   
 

6-   
: − + = − =5 5 4 5 3 )fضابطه بالا  2 ) →5  

: ( ) + =2 2 3 )f(fضابطه پايين  7 )) f( )= →5 2  
: ( ) f(f( )) f( )+ =  = =2 1 3 5 1 5 ضابطه پايين  2

f( ) →1  
  .9آورده بوديم. جمعشون هم كه ميشه اينو از بالا به دست 

  
7-   

f( ) ( )− = − + = =144 144 2 144 144 12  
f( ) ( ) ( )= + = = =12 12 2 12 3 12 36 6  

ا افته كه زير راديكال منفي يتو رياضي تعريف نشده زماني اتفاق مي
  مخرج يك كسر صفر بشه.

  
8-   

  كنيم:ترين پرانتز شروع مياز داخلي
f( ) ( )

f( ) ( ) /

 = − = − = 
 − = − − − = + = = 

2

2

3 3 2 3 3 2 1

1 1 1 1 92 2 2 252 2 2 4 4
 

  ها باشه:هاي مهم روي راديكالحواستون به تقريبراستي 

/=2 1 3=/و  4 1  2بــه  2/0، 2/0بــه بعــد هم   5. از 7

5=/اضـــافه ميشـــه يعني  2 2 ،/=6 2 4  ،/=7 2 6   ،

/=8 2 8  
  

9-   

nكافيه به =   اكتفا كنيم: 3

( ) ( ) ( )

  

−

− = −

   − + −  



   

= = 

2 2

28 2 3 5 2 3

4 3 3 3 1 2 3 2 3
 

  
10-   

[ ]x x=  ≤ <1 1 2  
ـــت  5/1ميـديم  xحـالا مثلاً بـه ولي قبلش بايد راديكالها رو درس

  كنيم: (x ) (x ) x x
+ −

− + − = − + −2 21 2 1 2  

x x= − − + =1 2 1  
  

11-   
يكي ســـؤال رو طرح كردم و يكي 2كد بالا در معادله درجه  5طبق 

  ريم:جلو مي

b x x | x | x=  =  =  =  = ±2 20 9 9 3 3 )1  

c x(x ) x x»=  − =  = =0 3 0 0 3 )2  
cx x a» = = = −1 21 جمع ضرايب صفره6

x x+ − = 2 5 6   3: معادله كامله پس همه بيان چپ ( 0
(x )(x ) x x» − + =  = = −1 24 2 0 4 رابطه بين ضرايب  2

xنيست پس تجزيه  x− − = 2 2 8 : معادله كامله پس همه به چپ  0
)4  

x x− − = 22 3 2 0 )5  

b ac

bx x x xa» »

Δ = − = 

− ± Δ ±= =  = = −

2

1 2 1 2

4 25
3 5 122 4 2

  

ميشه و  25من اسـم اين معادله رو گذاشـتم دوسلدروف كه دلتاش 
  دم.حل سريعشون رو تو تيپ بعدي بهتون ياد مي

xترين ريشه مثبت، تو معادلات بالا بزرگ = بود. كافيه نمودارش 4
  رو بكشين: 

  :2قاعده) تقسيم بر × مساحت مثلث هم كه ميشه: (ارتفاع 

S ×= =6 2 62  
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12-   

−aبا شرط  ≥2 3 aيعني  0 ≤ 2
  برسون:  2طرفين رو به توان  3

a a a a a a »j ·H¼U ⎯⎯⎯⎯+ + = + − →=2 23 2 4 2 2 4 2 3 

a a a a a a+ = − + − + =2 2 22 4 4 12 9 7 16 4 0   

( ) ( ) ( )a

,

 =± − − ±=

±= =

216 16 4 7 4 16 144
14 14

16 12 2214 7

  

2تر از كوچك 2
2مونه نيست و مي 3

7 .  

aa /a a
=

⎯⎯⎯→+ = + + = =
2
71 1 7 91 1 4 52 2  

يـه روش خيلي بـاحـال هم براي اين تيـپ دارم كه تو ويدئو  
  هاي عزيزم.بهتون ياد دادم بچه

  
13-   

  روش تجزيه رو تو ويدئوي اول فصل توضيح دادم. 

a c b d x (x )(x x )

(x )(x )(x ) Joòï®ÅIe
+ = +  = −  + + + =

 + + + =  = −

2
1 1 1 5 6 0

1 2 3 0 6
  

  شه: خواست نيازي به اين كارها نبود و مياگر جمعشون رو مي* 
b
a

− = −32  
  

14-   
ــــه xهــا ي عـبــارات داخــل قــدر مطلقريش x»= − =2 1

12 2 

x  هستن. x− + + =2 1 2 3  
  نويسيم:پس اين معادله رو تو سه بازه مي

x ( x ) (x )

x ( x ) (x )

x ( x ) (x )

 
 



< − − − − + =

− ≤ < − − + + =

≤ + = − +

2 2 1 2 3
12 2 1 2 32

1 2 1 2 32

 

x x x

x x x

x x x

x x

 Ï¼L¤ ®MI¤ oÃü

¾²jI÷¶ ÁIÀïJH¼] Ì¼μ\¶ =

   

   

 
  

=

−

 

< − − = = −

− ≤ < = =

≥ = =

+ + =





1

2

1 2

42 3 4 3
12 0 02

1 23 22 3
2 20 3 3

  

  
15-   

  عدد صحيح بيرون بيا؛ بيرون بيا؛ اين براكته؛ بابا اين براكته 
[ ] [ ]

[ ] [ ]
x x

x x x
+ + − =

= = ≤ <  
3 1 10

2 8 4 4 5
 

  
16-    

x x
x x ( )

≤ + < ≤ <
< − < <



  − = −
1 1 2 0 1

1 1 1 1 1 2
 

  
17-   

  
(x )(x ) x(x )

(x )(x )

(x x ) x x (x x )

+ − + − =− −

− − + − = − + 2 2 2

2 1 2 4 34 2

2 2 4 3 6 8
   

x x x x

x x

− − = −



+

= = =

2 23 6 4 3 18 24
28 712 28 12 3

  

  
18-   

  ) رابطة زير برقراره: زمان( t) و سرعت( V)، مسافت طي شده( xبين 

:

xx

t V

t

Vt t

:V

V

SÎn JA

Sz¬oM JA

¾zÃ¶ Íμ] ¢ÄI¤ Søow IM JA Søow

¾zÃ¶ ´¨ ¢ÄI¤ Søow pH JA Søow

 = +



=




= −

 = →

1200
100

1200
100

  

t t t V VSz¬oM SÎnΔ = − = − = − +
1200 1200 5100 100  

Vها به با چك كردن گزينه =   رسيم.مي 20
 

19-   
ــرف مي ــاعت در  xكنه، اگر زماني كه بهروز براي تايپ مجله ص نظر س

xكنه ميشهبگيريم زماني كه فرهاد براي تايپ مجله صرف مي + 9.  

ـــاعـت  xبهروز تو يـك س
ده و فرهاد تو يك كل كار رو انجام مي 1

xساعت  +
1

1كل كار و هر دو با هم تو يك ساعت  9
كل كار رو  20

  دن. انجام مي

xها به از روي گزينه = x  رسيم:مي 36 x+ =+
1 1 1

9 20   
  

20-   
t tt t

t t t(t )





−+ = − =+ +

− − =− − =2

7 77 71 1

6 7 7 6 0
t =0

t = 6
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x x

x x

 


− = = ⎯⎯→ + = 
− = =  

3 0 3
39 3 42

3 6 39
 

  
21-   

ـــيــم:       ـــتــگــاه بــكش ـــون رو تــو يــه دس كــافـيــه نــمــودارهــاش
  x x− = −3 1  

    
22-    

x( m (m )x)− −+ + =2 62 1 2 0  
دو ريشـه حقيقي متمايز داشته باشه درجه دوم شـرط اينكه معادله 

  باشد: Δ>0اينه كه 
b ac ( ) ( m )(m ) ÷Δ ⎯= − = − − − ⎯ →>2 42 4 6 4 2 1 2 0   

( m m m ) m m
m /

<− − − + > − −
 − < <

2 29 2 4 2 0 2 5 7 0
1 3 5

   

  راستي اين تست دو تا مشكل هم داشت، 
  گفت دو ريشه متمايز.بايد مي )1

m) به ازاي 2 = 1
شه كه قابل قبول معادله به درجه اول تبديل مي 2

 ها هست.نيست. ولي تو همه گزينه
  

23-   
yنيمساز ناحيه اول همون  x= پس خط و سهمي رو با هم قطع .

 ديم.مي

x (m )x m x

x mx m

m ( )(m )

m m
m

(m )(m )
m

+ + + + =

 + + + = Δ =

 − + =

 − − =
= −

 − + =
=

2

2

2

2

2 1 6

2 6 0 0

4 2 6 0

8 48 0
4

12 4 0
12

  

اگر تو معادله تقاطع جاگذاري كنيم  امـا كـدومش قبولـه؟ اوني كـه
  طولش تو ناحيه اول باشه.

if m x x

x x ) xx (

= −  − + =

 − + =  − =  =

2

1

4 2 4 2 0
2 22 1 0 1 0

  

  . -4پس جواب ميشه 
  

24-   
(I)

a ( m) m kzº ýmeÁH¾¹Äq¬ _ÃÀ
 

< − < <  0 1 0 1  

  ريم:مي Δ<0يعني  دومحالا به سراغ شرط 
  

(m ) ( m)

(m m ) ( m) m m

(m )(m ) m (II)

Δ

<



 



< − + − <

− + + − − + <

− <− < <

2

2 2
0 4 3 4 1 0

6 9 1 0 7 10 0
2 5 0 2 5

  

>mاز اشتراك دو شرط به  <2  رسيم.مي 5
  

25-    
x ( m )x ( m)

a b c
↓ ↓↓

+ − + − =23 2 1 2 0
   

s p =   ها)ها = مجموع ريشهضرب ريشه(معكوس حاصل 1

b b a bc aa c a c
a

− = − = − = 21  

( m )(m )

m m m
m

m m
m

·¼a SwH ¡ï¡ïù

Áï¾¹Äq¬

 − − = 

− − + = 

= − → Δ <
− − =

= →

2

2

2 1 2 9

2 4 2 9
1 0

2 5 7 0 7 12




  

  
26-  

  :Δرو و بعد روبه Pو  Sاول 

  b b m)S m (I)a a>  − >  <  <  <2 0 0 0 0 02  
  اي حذف نشد. هيچ گزينه

  
(I)

c m) P a
m (II)

m (*)IM ¥HoT{H

+>  >  >

 − <

⎯⎯⎯⎯⎯→ − < <

63 0 0 02
6

6 0

  

  اي حذف نشد. هيچ گزينه
  

  ) b ac m (m )Δ ≥  − >  − + >2 21 0 4 0 8 6 0  
  m m (m )(m ) − − >  − + >2 8 48 0 12 4 0  

m m (III)IÄ < − < ⎯⎯→4 12  
  . 4) ميشه گزينه *اشتراك با (
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27-  

  x
x

f(x) x x

f (x) (x x)IÀ  n¼d¶ ¾M SLvº ¾¹Äo¤
<

= −

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = − −

2

2
11

2

2
  

  y f (x) (x x)= + = − − +2
1 16 2 16  

  دهيم:حالا اين دو نمودار را با هم قطع مي

  

y (x x)

y (x x)

t t t t´À IM
´Ã¹¨ïÂ¶ Íμ]

 = −

 = − − +

⎯⎯⎯⎯⎯→ = − +  =  =

2

2
2

2 16

16 2 16 8

  

  

  (x x) x(x ) − =  − = ×2 2 8 2 4 2  

  
x
x x.SwH ·¼a .¡.¡.ù

= = − → <

4
2 1


  

)Aي تقاطع پس مختصات نقطه , )4 ي اين نقطه از است. فاصله 8
  مبدأ مختصات:

  OA ( )2 2 2 24 8 4 1 2 4 5= + = + =  
  

28-   
y f(x) x x2 3= = − −  

yوقتي نمودار تابع  f(x)= طرف بهواحد  2راxبريم هاي منفي مي
x هـا ميشـــنx هاي منفي yدر جهـت واحـد  9و وقتي كـه  2+

yبريم به نمودار تابع مي f(x )2 9= +   رسيم:مي−

(y xf(x ) [ x ])

t

( )

t

+ − += + − = −

 −

−

− <2

22 9 92 3

12

2

0
 

ـــه، بايد  هـاxكـه اين نمودار، زير محور براي اين تر از كوچك yباش
t)  صفر باشه. ) t)(t − + < − < <4 3 0 3 4  

x x − < <  − < <+3 4 52 2  
  

29-   

 
x 2−  x 2 1− −  

 

x 2 1− − +
  

30-   

  

f

f(x) x x x

(x) (x )3

3 2

1 1

3 3 1 1

=

= + + + +

+ +
  

  ره عقب و يك واحد بالا.يعني همون لر خودمون يك واحد مي x3پس
  

31-  
برابر هم شده  3تا رفته عقب و  2در صورت سؤال  f(x)يعني نمودار
1تا برگردونيم جلو و بردش رو هم  2بنابراين بايد 

  كنيم: 3

    
    

32-   
شـاخه سـمت چپ نمودار اول با شـاخه سـمت راست نمودار جديد 

  برخورد كرده. پس تو اولي قرينش مياد بيرون و تو دومي خودش.

  
x x x4 1 2 32 2 + −− = − = −  

  
33-    

اگر نمودارها رو با دقت به فيزيك تابع و درست رسم كنيم تو نقطه 
A كنند.برخورد مي  

  تا مبدأ هم كه از فيثاغورث:  Aفاصله 

  OA ( )2 2 2 216 4 4 4 1 4 17= = + = +   Oاز Aيفاصله =

    

3-4- 4

x
2

2-

x
2

1-4+
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34-   
x , x x ,x

f(x) x x x
x , x ,x

y(x) x xSwHnSμw¾iI{

0 2 0
0 0 0

2 2

≥ ≥ = + = + = − ≤ <

− ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→



= −

  

S1 ولي براي بدســت آوردن  2شــه كه معلومه مســاحتش مي
ــاحت ــمت aلازمه نقطه S2مس ــاخه س رو پيدا كنيم. پس ش

  ديم:قطع ميgرو با شاخه سمت راست fراست

  
x x x 22 2 3− = =  

  . 2كه قاعدش هم شده S2شه ارتفاع مثلثاين مي

S2
22 2 2 83 22 3 3 3

×
= = ⎯⎯→ + =  

  
35-   

  y |x | | x |= − + +2 1  
ــا هــم قــطع مي ـــتــگــاه ب ــابـع رو تـو يــك دس  ديم:ايـن دو ت

 
y | x | | x |

| x | | x | x
y x

= − + +  − + + = + = +

2 1
2 1 7

7
  

xها هاي قدرمطلقريشــه =1 xو  2 = −2 هســتند. معادله را در  1
  كنيم:سه حالت زير بررسي مي

  
x (x ) (x ) x

x (x ) (x ) x
x (x ) (x ) x

< −  − − − + = +
− ≤ <  − − + + = +
 ≤  − + + = +

1 2 1 7
1 2 2 1 7

2 2 1 7
  

  

  
x x x y A( , )

x x

x x y B( , )

¡ï¡ïù

 < −  = −  = −  =  −

 − ≤ <  = −

 ≤  =  = 

1 3 6 2 5 2 5

1 2 4

2 8 15 8 15

  

  

  AB ( ) ( )= + + − = + =2 2 2 28 2 15 5 10 10 10 2    
36-   

  و بين دو ريشه اكيداً يكنوا. اين سرسره است
x y (x ) (x )

x
y (x ) (x ) x

x y (x ) (x )

Â£ÎHôi

SLX¶ KÃ{ IMôi SvUJH¼]

Â£ÎHôi

→ →

→
→

≤ − = − + + − = −

−
+ →

→ →

≤ <
= + − = −

≤ = + − − =








1 1 2 3

1 2
1 2 2 1

2 1 2 3

  

 

 
  

  
37-   

  y f(x) x= = +1 22  

  y g(x) x x | x |= = − + = −2 4 4 2  
  كنيم:نمودار اين دو تابع رو رسم مي

  

  
y x

x x
y x

= −  − = + = +

2 12 21 222
  

  y xx x y A( , )= − =  = ⎯⎯⎯⎯→ = 21 4 8 6 8 62  

ABC
S S S S Δ+ + =1 2 3  

ABC
S BC ABΔ = × = × × =1 1 12 6 362 2  

S = × × =1
1 6 2 62  

  S = × × =3
1 6 6 182  

  S ( ) = − + =2 36 6 18 12  
  

38-   

 
xf(x) [ , ] [ , ]≥ − − ∪0 5 3 0 2  

  
   

25 3- -

4

13 --

f
))

x 2-
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39-   
 

  

 

  
40-   

  تو درسنامه گفتيم اول خودش، 
  دوم داربست؛ سوم رنگ؛ چهارم پره، پنجم شره:

  
  

  
41-   

]نمودار معروف ]x x−   

]كلاً تعـداد پـاره خطهـاي تابعي كه ]xاي به توش داره در بازه
  به اندازه طول بازه است. nطول

  
  .2پاره خط به طول 5پس اينجا ميشه 

  
42-    

  كافيه هر دو تابع رو تو يه دستگاه رسم كني.

  
               ⇐ تو نقاط صحيح مشترك هستند  

  
43-   

  بهترين راه رسمه
]فقط بازه ),− −5   ها پوشش داده نشدهy روي محور4

    
44-    

  بكشي.بايد بتوني اين شكل رو 
  دوتا سهمي و يك خط هركدوم تو بازه خودش.

  
  

]پس نمودار تابع تو بازه , ]−3   اكيداَ صعوديه.  3
  

45-    
x
x
+< <−

11 32 1   

xعبـارت 
x
+
−
1

2 yرو يـه بار با مرز پايين يعني   1 و يه بار با مرز  1=
yبالا يعني  = ــاوي قرار مي 3 ــت هاي مرزي بهديم تا طولمس دس

x بياد:  x xx x+ =  +  == −− 21 1 1 2 12 1   
Rها اگـه يكي از گزينـه [ / , ]= 0 8 xبود يه عدد مثل   2 رو  0=

ـــته امتحان كن. اگه نامعادله درســـت بود گزينه ـــفر توش اي كه ص
  درسته.

  x x x x /xx
+ =  + = −  = − =0 81 3 1 6 3 5 42 1   

  
46-   

رسيم به يك معادله درجه دوم ها ميبعد از بزن بزن مخرج
x x

(x )(x ) (x )
− = − + −

7 8
2 1 2  

f(x)=
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x
x x x x x

x

=
+ = −  − + =

=
2 2 2

7 8 6 8 0
4


  

x = xو  4 = هســتن.  3كه تك ريشــه مخرجه فقط تو گزينه  1−
اي هم بود يه عدد مثل صفر رو چك اگر اين دو عدد تو گزينه ديگه

  كنيم. تاماممي
  

47-    
(x )(x ) x x x(x )(x ) x

− + += = + = −− − − 1 2 21 1 2 21 2 2  

چون اين معادله جواب نداره نقطه موردنظر ميشه ريشه مخرج يعني 
x =2.  

  
48-   

ــداره  xايـن جواب ن , xx x= − −− − 1 1 1 31 پس جواب   3
)ميشه  , )1 Rيا  3 [ , ]− 1 3. 

  
49-   

داشت صورت همواره مثبت  4) مثبت -4اگر صـورت كسر به جاي (
xشـود جواب نامعادله مي − <1 xو  0 شد. اما اينجا بيش مي 1>
  ها:xها رو بريزيم روي محور ريشه داريم و بايد ريشه 2از 

     
  

a b c = − = =» »1 1 4  

  
50-   

x
x x− <+ −

1 02 5 2  
  وقتي سؤال رو اينجوري ميده

ـــاس درس بالا چون علامت  ـــله! براس ديگـه عددگذاري كنس
  :6نيست حالت شماره  ها معلوممخرج

x(x ) x x x
( x )(x ) ( x )(x )

− − − − −< + <+ − −
22 2 5 4 50 02 5 2 2 5 2  

aچون  5و  -1هاي صورت ريشه c b+ =: 

    
51-   

  چون مخرج همواره مثبته طرفين وسطين واجبه.
تونستيم تبديل به معادله جهت نامساوي هم عوض نميشه. البته مي

  هم بكنيم ولي اينجا فرقي نداره زياد.

x (x )

x x (x )(x )
x

− < − +

+ − < + − <
−

 
< <

2

2
2 9 1

2 8 0 4 2 0
4 2

 

  
52-                  

  روش اول: 
x x xx

x x x x

x x

x ( , ) ( , )¾zÄn ÁI¿¹¶
Zoh¶

− > − > ++

− + > + +

+ − <

− < < ⎯⎯⎯⎯⎯→ − − ∪ −







2 2

2

2 1 2 2 12 1

4 4 4 4 1

3 8 3 0
1 1 1 13 33 2 2 3

  

  تونيم به معادله تبديل كنيم:روش دوم: مي

ژ
x xx
x xx

¾¹Äq¬ ô£Î
− =  = − + − = −  = +

2 1 32 1 1
2 112 1 3

  

  
53-    

  كنيم:نامعادله رو به معادله تبديل مي

x x x x x

x x x x x
¾¹Äq¬

 ≥  + = +  = 
 <  − = +  = −

10 3 22 3
10 3 62

  

  
54-                 
ها شاخه سمت چپ تو بهترين راه رسـم نمودار با توجه به گزينه    
)بازه  , )−1   بالاتره. 2

  

:
: xx : x(x ) x

x x(x ) (x ):
x x

SvÃºÏ¼L¤



≥ − < −
<

 < →


 > −  − < <

− <− −
1

2
1

2
1

2 2 2
2 2
1 2

  

  
55-   

  x (x ) x | x |¸ÃÎoö pH
´ÄoÃ¬ïÂ¶ nm]< − ⎯⎯⎯⎯⎯→ < − ∗4 2 24 1 2 1  

f(x)نمودار دو تابع  | x |= g(x)و  1− x= رو تو يه دستگاه  22
  كنيم:كنيم و با هم مقايسه ميرسم مي
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ـــاخهطور كـه ميهمـان ـــت نمودار تابع بينيـد، ش ـــمت راس ي س
f(x) | x |= yيعني  1− x= ي تقـاطعي با نمودار هيچ نقطـه  1−

g(x)تابع  x=   تر.نداره و همواره پايين 22
yاما ســمت چپش، يعني  x= − كنه را قطع مي gنقطه تابع  2تو  1+

  دهيم.براي پيدا كردن اين دو نقطه با هم قطع مي

  

a c b

y

x
x

x

y x

x x x

( )cx a

+ =

= − +


=

 = −
−=⎯⎯⎯⎯→  − − = = −

+

=

 + − =



1

2

2

2 2

1 1 311 2 2
2

1

2

2 1 2 1 0  

  
56-   

m
m m m m

m
= −= + − − =  =

2 2 1
2 2 0

2
 

m = ) 2، 1) و يه زوج (2، 4رو جـاگذاري كنم يه زوج ميشـــه (2
mپس تابع نيست اما به ازاي  =   مشكلي نداريم. 1−

  
57-   

 هاشون همهمؤلفه دوم تكراري قبول نيســت. اگه بود بايد اولي
a     تكراري باشن:  a aI Ä+ = = = −2 1 5 2 2	 	

  كنيم:حالا طبق وصيت هميشگي جاگذاري 
{ }

{ }
a ( , ),( , ),( , ),( , )
a ( , ),( , ),( , ),( , )

SvÃºÍMIU= → −
= − → − −





2 1 4 5 3 8 2 1 0
2 1 4 5 3 8 2 3 0 

  
  

58-   
x بـا توجـه بـه تعريف كتـاب لازمـه كـه اگـه x>2 ـــه 1 باش

f(x ) f(x )≥2   باشه.1
5 3 1 x 

m +7 2 m +2 1 my 
I)

II)

m m m

m m m

+ ≥ ≥ −

+ ≥



≥ + −

2 1 1

17 2 2 1 5
 

m.شهاشتراكشون مي ≥ −1
5  

  

59-   
ـــترك فقط  }دامنـه مش , }2 هــاي اين دو تــا زوج رو تو y. حــالا 5

}  همديگه ضرب كن: }( , ),( , )2 0 5 0  
  

60-   
آزاره و مشكلي نداره و فقط زير راديكال فرجه فرد كه كاملاً بي

  صفر نشه:اولي نبايد منفي باشه و البته مخرج هم 

  
{}

x
x x

x x

− ≥ ≥ ≤

−≤ ≤ ≤ −

 

 

2
2 2

2

2 9 2 90 9 42 2
4 2 2 09 3 3

  
  

61-   
واحد بالا. پس  6واحد رفته جلو و  3) به 2) به (-1توني بگي از (مي

)y  بوده: 2شيبش  , ) , ( , ) m x
Δ− − = = Δ1 1 2 5 2  

A(xاينم روش نوشتن معادله خط با يه نقطه  , y )1 : mو شيب  1
  y y m(x x ) y (x )− = − + = +1 1 1 2 1 

yy x x== + ⎯⎯→ = − 0 12 1 2  
  

62-   
)f ثابت و fوقتي گفته )− =1 f(x)يعني3 = 3  

gهم كه همانيه يعنيg(x) x=.  
( )
( )

f g( ) f( )
g f( ) g( )

ÂºIμÀ
+

= → =
= 

3 3 6
2
3 3

  
  

63-   
تا  3در هر  g) مقـدارها برابرن ولي دامنه 3) تـا (1هـاي (تو گزينـه

  ) 3) و (1هـاي (گزينـه يـك عـدد رو تو خودش نـداره يعني گزينـه
g Rدامنه  { }− g Rدامنه  2و گزينه  1 { }−  4. جواب گزينه 0

abميشه چون هم  a b=  و هم دامنه هر دوx≤ ≤0 1.  
  

64-   
رو انتخاب كنيم و دوتا  1ها اول عدد كـافيـه با توجه به گزينه

گزينه باقيمونده به  2بين  7گزينه حذف بشه و بعد هم با عدد 
  رسيم:گزينه درست مي

( )

( )

f g( ) f( )

g f( ) g( )
ýme4»2¾¹Äq¬

=


= 


= = 

91 5 7
1 131 3 3

  

( )

( )

f g( ) f( )
,

g f( ) g( )

= =  − −
= ≠ 





217 11 13 1 7
13 217 9 13
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65-   

( ) ( )x x x
x xg f(x) x x x

x x
x x

+ − + − −− − + − += =+ + − ++− + − +
− −= = − −

2 3 2 6 91 3 2 2
2 3 2 3 2 422 2

7 7 17

 

ـــتيم عـدد بـديم. مثلاً بـهمي )و  1بديم  xتونس )g f( رو   1(
)   محاسبه كنيم:    )g f( ) g( )= = −1 5 2  

xبه ازاي  3فقط گزينه    ! -2شه مي 1=
  

66-  

( )

gof(x) (x x)

x x x× −

> − + + >

⎯⎯⎯→ + − <



− < <

2

2 2

10 3 2 02
3 4 0 4 1

  

  
67 -    

  .x2رو به ما نشون ميده كه شده  gofشكل داره تابع 
f x f x

( )xf f( )

+ =  = −
−−=  = =

3 4 2 3 2 4
2 5 42 4 5 23 3

                

  
68-   

( )g f(x) = =+
1 1

3 1 4  
f( )f( ) = = −− 2 1 3 17 3 4  

  
69-    

  بديم يك! xكافيه به
f( ( ) ) ( ) ( ) f( )− = − + =  − =22 1 3 4 1 14 1 13 3 1 3  

  شه.مي 4شه كه جواب گزينه مي 3؛  -1حالا ببينيم كدوم گزينه به ازاي 
  

70-   
قرار بديم و  fخواد بايد هرچي تو دامنه رو مي fوقتي دامنه (هرچي)

  محدودش كنيم.

f
x

D : x x x
x

x x x

=− ≥ ≤ ≤ =
≤ − ≤ − ≤ − ≤ ≤ − ≤ 

2 0
2 0 0 2

2
0 3 2 3 1 1 3

 

  
71-   

( ) { }
{ }

[ ]

f gg f(x)D x D |f(x) D

x | x

x x ,

= ∈ ∈

= ≥



− ≤

− ≤ ≤ 

1 1 2

1 4 5 1 5
  

  

72-   

( ) { }f gg f(x)D x D | f(x) D= ∈ ∈  

[ ]

x | x

x x

x x ,

  = ∈ − ≤ − ≤ 
  

− ≥ − − ≤

≥ − ≤ ⎯⎯→ −

32 1 3

1 8 1 27

7 28 7 28







 

  
73-    

x هـا اول واردf ـــن و مي ده. ولي هـا اجازه ورود ميxبـه همـه  fش
]خروجش كه هميشه تو بازه  , )0   ميشه. gهستش وارد  1

]هاي بينxرو به ازاي  gپس كافيه برد  , )0   از روي نمودار ببينيم. 1

  
  

  
  

]بنابراين برد اين تابع ميشه  , )0 3.  
  

74-   
 f { }( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )− =1 2 1 5 2 4 3 6 4  

 }( , ),( , )g ,( , ),{ ( , )= 2 3 4 2 5 6 3 1  

 

gf

gf

gf

gf

gof {( , ),( , ),( , )}

−

−

−

−
−

⎯⎯⎯→ ⎯⎯→

⎯ ⎯

×

⎯⎯→ ⎯→


⎯⎯⎯→ ⎯⎯ →

⎯⎯⎯→ ⎯



 =



⎯→

1

1

1

1

1

2 1

5 2 3
5 3 4 1 6 2

4 3 1

6 4 2

  

gofحالا اگر فرض كنيم h− gمسئله  1=
h  رو از ما خواسته پس

ـــتركدامنهبـايـد  ها رو به هم yرو در نظر بگيريم و  g,hهاي مش
h   تقسيم كنيم: gD D { , }= 5 4  

}( , ) ,( , )g ( ,{ } {h ),( , )= =6 25 4 5 2 4 23 1  
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75-   
  قرينه نسبت به نيمساز يعني وارون ديگه:

:y:

x y y:

x x y

y x x

Áo²Ï»H ÇÄ¼÷U³»j

KveoM ³¼w
×

= + = +

= − ⎯⎯→ = −
3
2

2 4 2 4
3 3 3 3

2 4 3 23 3 2

 

عوض بشــــه ميشــــه وارون:  yو  xروش دوم: همون كــه جــاي 
  xx y y=− = ⎯⎯⎯→ = −03 2 4 2  

  
76-    

fوقتي  ( )−1   و... 6بذاري  yبه جاي  fخواد كافيه تو رو مي 6

g( ) f ( ) x x

x

g( ) f ( ) x x

x

Âμza

Âμza

−

−

=  + =

⎯⎯⎯→ =  + =
=  + =

⎯⎯⎯→ = 

1

1

6 6 6

4
4 9 13

12 12 12

9

  

  
77-    

f(x) x x= − 2   
yگفتـه وارون روي  x= x)قرار داره يعني نقطه  − , x)−  روي

f )پس نقطه  .1− x , x)−  رويf  :  

  
x

x x x xx x
x

=
− − =  =  =−

= −

2
1

2 2 2 1
1

  

  
78-   

اـفيـه يه نقطه خوب بديم به رو  1، عدد fهايx؛ مثلاً اگه بجايfك
1شهبذاريم مي

fبنابراين بايد تو 2 )نقطه 1− , )1 رو بايد داشته باشيم  12
هم صدق  2كنه. دقت كنيد كه تو گزينهصدق مي 1كه فقط تو گزينه 

xنشــه ودام 2كنه ولي مشــكل گزينه مي غلطه چون با توجه به 1<
)نقطه , )1 12،1

fكه كوچكتر از يكه عضو دامنه 2    هست. 1−
  

79-   
x f (x)−− ــه يعني از روي  1 ــفر باش ــاوي ص بايد بزرگتر مس

xنمودار براحتي مشخصه f (x)−≥ 1  

    
80-   

g (f ( ))− −1 1 20  
fپس  ( )−1 ـــبــه مي 20 كنيم. براي اين كــار كــافيــه تو رو محــاس

f(x)ي تابع ضابطه x x=   :20، بذاريم yبه جاي  +
  x x= +20  

حالا كافيه به شكل چشمي يك عدد مربع كامل پيدا كنيم كه جمع 
x.  20خودش و جذرش بشه  =   جواب است: 16

  x f ( )−+ =  =  =116 16 20 16 20 16  
اـيـد  اـلا ب gح ( )−1 اـبطــه  16 اـفيـه تو ضــ يــم پس ك نـ يــدا ك ي رو پ

xg(x) x
+= −

9 6
  دست بيار:به xرو قرار بديم تا  16، مقدار yبه جاي  1

  x x x x xx
+=  − = +  =  =−

9 6 216 16 16 9 6 25 101 5    
81-   

  ضابطه وارون رو قبل از رأس خواسته:
S

by x x x S( , )a
−= − + → = = = → −2 66 1 3 3 82 پــس   2

Sشهرأس تابع وارون كه راديكالي باشه مي ( , )′ −8 . بنابراين3
x ،8 تا بالا: 3ره عقب و تا مي  

                        f x− = + +1 8 3  
خواد يه منفي پشـــت راديكال براي قبل از رأس ميحالا چون 

f       ذاريم:مي x− = − + +1 8 3  
  

82-   
شـــن. پس درجـه دوم هـا از رأس بـه بعد يا به قبل اكيداً يكنوا مي

s همون رأس سهميه! aحداقل مقدار
bx a

−= = =6 32 2  
  

83-   
f   كنيم:يا وارون رو با روش زير براتون حل مي 1−

  كنم: رأس سهمي رو بدست ميارم و بعد وارونش مي

S

S

( )bx a ( )
y f( ) ( )

S( , ) S ( , )·»nH»

− −−= = =

= = − − = −

′ − ⎯⎯→ −⎯

2 12 2 1
1 1 2 1 3 4

1 4 4 1

 

  عقب رفته و يك واحد بالا اومده:واحد  4ضابطه وارون راديكاليه كه 
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f (x) x− = + +1 4 1  
fحالا بايد  xg(x)رو با  1− −= 9

  قطع بديم: 2
y xx
y

¸ÄH
¸ÄH ·»H

·»H
= −=  + + =
=

94 1 2  

 4گزينه ها رو امتحان كنيم كه كـافيـه بـه جـاي حل معادله گزينه
  !21درسته يعني 

رو چك ميكنه و  21و  12آموز باهوش فقط درضـــمن دانشتذكر: 
سمت چپ معادله تبديل به وقت تلف نميكنه. چون  18و  15براي 

ـــه و يك عدد گنگ. به تونه با يك وجه نميهيچيك عدد گنگ ميش
  عدد گويا برابر باشه.

  
84-   

  

x ,x
f(x) x x

x ,x


 ≥= =
− <

2

2
0

0
  

ــه، كــهf(x)پــس همــون لر چــاق خودمون
  شه:معكوسش مي

  
85-  

  چاقه.ضابطه داده شده دقيقاً معكوس لر 
  

86-   
  كنيم:براي حل اين تست، از اتحاد مزدوج استفاده مي

( ) ?−+ − − =
−

4 18 27 2 9 1
5 6

  

( )A
( ) ( )

++ += = ×
− − +

5 68 27 2 2 3 3
5 6 5 6 5 6

   

( )( )
( )

+ + ×= −
2 2 3 3 5 2 3

25 6  

( ) ( )+ + += 10 2 4 3 15 3 9 2
19  

+= = +19 2 19 3 2 319  

B ( )− += − = ×
− +

4 1 2 3 12 9 1
3 1 3 1

    

  روش دوم: 
داريم كه  9تا  5بين  xبا استفاده از تقريب معروف خطي سازي 

  گفتم بهتون: 8تو تست 

/ /
/ ( / ) ( / )/

/ ( )/

»
−

+ − +

= =
+ − −−

= − = − =

1
8 2 8 6 2 4

2 8 3 1 7 2 1 7 15 2 4
7 9 102 3 3 02 6 7

  

  .2شه گزينه اي كه يه ذره بيشتر از صفر ميتنها گزينه
( )
( )

+= = +−
2 3 1 3 13 1   

A B ( ) ( ) − = + − + = −2 3 3 1 2 1  
  

87-   
a)كنيم: در حل اين مسئله از روابط زير استفاده مي )>0   

n mm n mnn nm
n

mm m

a a , a a , a
a

a b a b

−= = =

=

1
  

  كنيم:را محاسبه مي Aابتدا 

A ( )
−

= ×=
4 455 33 2 43 314 16 2 2 22   

A

+

= =

= = =× =

× × ×
4 45 3 156 4 103 3

10 4 2 4 215 3 3 3

2 2 2 2 2

2 2 2 2 4

  

  بنابراين:

( A) ( ) /
− − −

= × = = = =
1 1 1
3 3 3

3
1 12 2 4 8 0 528

   
  

88-   
  كنيم:را محاسبه مي A ابتدا

/A ( )

( )

−= = =× ×

× =× × =

5 25 1 5 2
3
2

1010 2 5
3

19 3 12 9 3
12

1 13 3 3
12 1212

3 ×
×

1
12 2 3

= 1
24

   

)حالا حاصل  A )−+
11   كنيم:را حساب مي 21

( A ) ( )− = = = =+ +
1 1 11 2 2 21 1 24 25 25 5   
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